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Titulescu mindenkivel tárgyalt, csak a kisebbségekkel nem

lllulcscu mcüalahMolía a Koncentrációs Kormányt
A koncentrációban a nemzeti parasztpárt, a 
liberálisok és lorga nesznek résit, de tárcáit 
kap Bratianu George és Lupu is. Az averesz- 
kánusok nem vesznek részt a koncentrációban

Az uj kormány ma reggel leteszi az esküt
ír

Bucuresti-Bukarest, április 15. Lapzártakor jelenti a Rador hivatalos táv­
lati iroda. Szerdán a késő délutáni órákban Titulescu, Bratianu George. 

Lupu és Goga látogatását fogadta. Ezután a dezignált miniszterelnök fel­
kereste Maniut és Dúcát, akikkel hosszabban tárgyalt. Ezután Titulescu meg­
jelent a királynál, akinek jelentést tett a tárgyalások eredmény ér öl.

A Rador munkatársának hivatalos helyről nyert értesülése szerint a 
koncentrációs kormány meg alak látnak tekinthető. A koncentrációiban a nem- 
úti parasztpárt, a Duca-féle liberális párt és Jorga-pártja vesznek részt, de 

iiiden valószínűség szerint helyet kapnak az uj kormányban Bratianu George 
Lupu is. A kormány az Averesev-párt nélkül alakul meg. A kormányban 

Jorga tárca nélküli miniszter lesz és tárcát vállal Dúca is. Az uj kormány 
„Hl. csütörtökön már le is teszi ez esküt a király kezébe.

Az utolsó 24 óra tanácskozásai
Bucuresti-Bukarest, április 15. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A politikai vál­
ság megoldására vonatkozó tárgyalások 
a mai nappal érték el kulminációs pont­
jukat. Szerdán este lejárt a huszonnégy 
órás ultimátum, amelyet az uralkodó 
igen energikus és határozott formában 
adott át a pártvezéreknek a kedd délu­
táni közös audiencián. Amikor e soro­
kat írjuk, a tárgyalások még folynak 
s nem lehet tudni pontosan, hogy mi­
lyen kimenetelük lesz. Egy azonban bi­
zonyos: feltétlenül Románia fiatal ural­
kodójának érdeme az, hogy egymáshoz 
közelhozta azokat a politikai pártokat, 
amelyek az elmúlt tiz esztendőben egy­
mást marcangolva, irtózatosan nagy 
károkat okoztak az országnak- Az a 
tény, hogy Maniu és Dúca a mandátu­
mok elosztásáról tárgyalnak egymással 
s a közöttük lévő világnézeti és kon­
cepció, valamint programbeli különb­
ségek ebben a pillanatban egy 10—15 
mandátumot kitevő differenciára szőrit 
koznak csupán, beszédesen mutatja, 
hogy a felsőbb intervenció nem maradt 
eredmény nélkül.

Az ország kétségkívül súlyos helyzet­
ben van. Az sem képezheti vita tár­
gyát, hogy a különböző politikai erők 
egyesítése és egy közös program alkal­
mazásában való felhasználása pénzügyi 
és külpolitikai szempontból egyaránt 
csak hasznot hozhat az országnak, el­
érkezett a nill an at, amidőn személyi, 
vagy programbeli meggondolásokat 
félre kellett tenni az ország magasabb 
érdekeinek megmentéséért. Más kérdés 
azután, hogy a pártvezérek valóban 
őszintén hívei a kolaborálásnak. Ameny 
flyiben ugyanis nem belső meggyőződés 
az> ami őket ezekben a tárgyalásokban 
vezeti, úgy a nemzeti egység megterem­
tésére irányuló előkészítések még az 
utolsó pillanatban is meghiúsulhatnak, 

s ha történetesen a koncentrációs i 
kormány létre is jönne, az ország nem 
sok hasznát fogja láthatni, ha a kor­
mány tagjai saját pártjuk politikáját 
és mesterkedéseit fogják űzni tovább­
ra is.

Ebben a pillanatban a helyzet az. 
hogy a két nagy párt: a liberálisok és 
a nemzeti parasztpárt már megállapod­

tak egymás között s a tulajdonképpeni 
nehézségeket a kis pártok eltúlzott igé­
nyei képezik. De akár létrejön a kon­
centráció, akár pedig más formát fog 
keresni Titulescu kormányának meg­
alakítására, annyi bizonyosnak látszik, 
hogy Titulescu miniszterelnöki meg­
bízatása uj lapot nyit meg az ország 
politikai történetében. Kívánatos volna, 
ha ez az uj periódus valóban meghozná 
az országnak a régen áhítozott nyugal- 
’p v.. és azt a gazdasági fellendülést, 
amely néiku: a legnagyobb bizonytalan­
ságnak néz elébe az ország. ,

A válság kibontakozásának egyes 
fázisairól szóló tudósításunkat alább 
adjuk:

Szerdán reggellől-estis a mandátumok 
felosztásáról tárgyaltak a pártvezérek

A kedd esti közös audiencián, az 
uralkodó visszavonulása után a párt­
vezérek folytatták egymásközötti meg­
beszéléseiket. Maniu megismételte Dúca 
előtt, hogy a nemzeti parasztpárt több 
parlamenti mandátumot kér magának, 
mint a liberálisok, mert megtörténhe­
tik, hogy a két liberális frakció össze­
fog és ebben az esetben túlsúlyba kerül­
nének a nemzeti parasztpárttal szem­
ben. ,

— De egyébként is — mondotta 
Maniu — a legutóbbi részleges válasz­
tásokon, amelyek teljesen szabadok 
voltak — a nemzeti parasztpárt jelölt­
jei, ha elenyésző többséggel is, de győz­
tesen kerültek ki.

— De az is megtörténhetik — vála­
szolta Dúca, — hogy Önök összefognak 
dr. Lupuval és akkor én maradok 
kisebbségben.

Ezután Titulescu és Dúca tárgyaltak 
egymással. Dúca hangsúlyozta, hogy a 
mandátumok elosztását illetően egyenlő 
bánásmódot kér a nemzeti parasztpárt­
tal, Titulescu viszont hangsúlyozta, 
hogy Maniunak igaza van, amikor 15— 
20 mandátummal többet kér.

Titulescu a királyi palotából laká­
sára hajtatott, ahol azonnal fogadta

Dúca látogatását. A két politikus rövid 
ideig tárgyalt egymással, majd Titu­
lescu Maniu Gyula lakásához hajtatott 
és egy órán keresztül tanácskozott a 
nemzeti parasztpárt vezérével.

Program helyett a mandátumok 
felosztásáról tárgyalnak 

Ma délelőtt folytatódtak a tárgya­
lások, amelyeknek tengerében — mint 
mondottuk — a miniszteri tárcák és 
mandátumok elosztásának kérdése áll 
s csak másodsorban következik a prog­
ram, amelynek keresztülvitelére a kon­
centrációs kormánynak vállalkoznia 
kell. Még a liberálisok és a nemzeti 
parasztpárt valahogy megegyeznének 
egymással. George Bratianu azonban 
minduntalan hangoztatja Titulescu 
előtt, ne kívánják tőle, hogy pártjával 
együtt politikai öngyilkosságot köves­
sen el. George Bratianu . ugyanannyi 
miniszteri tárcát és mandátumot kíván 
magának, mint amennyit a régi liberá­
lisok kaptak. Az avereseánusok egészen 
intranzigensek. Hivatalos kommünikét 
adtak ki, amely leszögezi, hogy „a nép­
párt továbbra is kitart az összes pár­
tok egyenlő elbánásban való részesíté­
sének elve mellett, a mandátumok el­
osztását illetően.“

Goga felajánlotta a néppárt vezetését
Tltulescunak

Ilyen körülmények között aligha képzel­
hető el, hogy Titulescu tárgyalásai békés 
utón megegyezésre vezessenek. A kér­
dést az uralkodó intervenciója eldönthet- 
né. Amennyiben ez nem történne meg, 
úgy marad más két kiút a politikai. vál­
ságból: liberális-nemzeti parasztpárti koa 
üció, esetleg Lupu bevonásával, de a nép­
párt kizárásával és végül a személyiségek 
kormánya, amely még mindig nem került 
teljesen le a napirendről. Az utóbbi na­

pokban mindenesetre teljes üzemben volt 
a főváros politikai élete. Soha annyi int­
rika s annyi kulisszamögötti akció talán 
még nem történt, mint ezekben a lázas 
napokban. Ezek között emlegetik azt a 
tényt is, hogy Averescu marsall másnak 
engedte át pártjának vezetését. A Curen- 
tul tudni véli, hogy a marsall visszavonu­
lása Goga intrikáinak tulajdonítható, aki 
vezére tudta és beleegyezése nélkül fel­
ajánlotta a néppárt vezetését Titulescu-

nak.^ Goga felhívta telefonon az Aradon 
tartózkodó Goldist és megkérdezte tőle, 
hogy milyen véleménye volna erről a kom­
binációról.

Szerdán délelőtt Titulescu lakásán fo­
gadta Luput és Bratianu Györgyöt, maid. 
Maniuvítl es Dúcával tárgyalt. Ma dél­
előtt kellett volna összeülnie a liberális 
part végrehajtó bizottságának. Ezt az 
ulest azonban elhalasztották, állítólag 
azért, mert Titulescu uj prepozícióval 
akar a partok elé járulni, a miniszteri tál­
cák es a mandátumok elosztását illetően.

Az első kormánylista
Jellemző a hangulatra, hogy szerdán 

délután mar különböző neveket is kom­
binációba hoztak az esetleg létrejövő kon­
centrációs kormány összetételére vonat­
kozólag. Eszerint Titulescu a miniszter­
elnökségen kívül megtartaná magának — 
a választások idejére mindenesetre — a 
belügyi tárcát is. A pénzügyminisztérium 
elere ugyancsak Titulescunak egy bizal­
masa kerülne, aki mellékesen szakember 
is. Zauceanu, aki Románia delgátusa volt 
a jóvátétel! konferencián és Párizsban 
és Genf ben különböző pénzügyi tárgyalá­
sokon képviselte az országot, Külügymi- 
nisztei neK dr. Savéi Radulescut emlege­
tik, Radulescu meghatalmazott miniszteri 
lángban a külügyminisztérium gazdasági 
osztályának vezetője. Hosszú ideig magán 
titkára volt Titulescunak ez az egyébként 

j ?ö. év?S' fiatalember, akinek a kül- I ügyminisztérium élére való kombinálását 
éppen kora miatt nem tarják valószínű­
nek. Savéi Radulescu ebben az esetoen 
miniszterelnökségi alminiszter volna. A 
külügyminiszter jelöltek között szerepel 
Mironescu volt miniszterelnök is, akit álli 
tólag az uralkodó kíván erre a posztra 
állítani.

Ezen kombinációk szerint a nemzeti pa­
rasztpárt a földművelésügyi és igazság­
ügyi tárcákat kapná, amelyeket feloszta­
nának egy taranista és egy erdélyi politi­
kus között. Földművelésügyi miniszter Mi­
hal ache, igazságügyminiszter pedig Voicu 
Nitescu lenne. A liberálisok részére az 
ipar- és kereskedelmi, valamint a népjóléti 
tárcákat biztosítanák. A két tárca élére 
Tatarescu, illetőleg Saveanu kerülnének. 
A néppárt a közlekedésügyi tárcát kapja, 
Bratianu György pedig a közoktatásügyi 
tárcára aspirál, mig Lupu tárcanélküli 
miniszter lenne.

Hogy ezeknek a kombinációknak meny­
nyi alapjuk van, azt ma természetesen 
még nem lehet tudni. Amennyiben a pár­
tok közötti megegyezés nem jót létre, úgy 
a kabinet fizionómiája egészen másképpen 
fog kialakulni.

Bucuresti-Bukarest. április 15. A késő 
éjjeli órákban jelenti tudósítónk:

A tárgyalások az egyes pártvezérek 
és Titulescu között igen előrehaladott stá­
diumban vannak. Általános vélemény sze­
rint szó sem lehet arról, hogy diktatúra 
következzék és a minimálisra zsugorodtak 
össze a személyiségek kormányának san­
szai is. Különösképpen hatni látszottak a 
kedélyekre a spanyolországi események, 
ahol a diktatúra inaugurálása a monar­
chia összeomlásához vezetett.

A kis pártok változatlanul 
intranzigensek

Minthogy a kis pártok makacs intranzi- 
genciája a felborulással fenyegette a szé­
les koalíció létrehozását, Titulescu előtt 
csak két választás maradt, vagy a nagy, 
vagy a kis pártok koncentrációját létre­
hozni. A londoni követ azonban elsősor­
ban a külföld támogatására számit és 
ezért erős kormányt szeretne létrehozni. 
Valószínű tehát, hogy a csütörtökön meg­
alakuló uj kormány tengelyében a nemzeti 
parasztpárt és a liberálisok közötti, meg­
egyezés fog állani, bár az sincs kizárva 
természetesen, hogy az utolsó pillanatban 
megtalálják a lehetőséget valamelyes for­
mában arra is, hogy a kis pártokat szóhoz 
juttassák.

(Folytatása a negyedik oldalon)
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Újból felvetődik 
a Dreyfus-per
Nap-nap után ítélnek el és mentenek 

fel vádlottakat anélkül, hogy különö­
sebb megbotránkozást idézne elő. De 
ugylátszik, ha egy zsidó kerül a bíró­
ság elé, ha mindjárt ártatlanul is, 
akkor annak az „esetnek“ még hosszú 
évek után is visszhangja, mi több áldo­
zatai vannak.

A Dreyfus-per, mely annak idején 
egymás ellen uszította a különböző pár­
tokat, megmozgatott mérhetetlen töme­
geket és valósággal nemzetközi jelleget 
öltött, még ma is viták, sőt harcok és 
verekedések előidézője.

Ez a per nem egy Írónak adta kezébe 
a tollat. Különösen ma, mikor izgató 
bírósági jelenetek, a szinházjáró közön­
ség legnagyobb élvezetét képezik, volt 
nagyszerű ötlet az eseménydus Dreyfus 
pert színpadra hozni. A németül meg­
irt darabot egy francia ivó: Richepin 
fordította le és néhány hete a párizsi 
Ambigu színház műsorán szerepel.

Mint valami sebzett vad, úgy hördült 
fel a francia „patrióták pártja“, amely 
egyébként nem más, mint „a király 
rikkancsainak“ szövetsége — a came- 
lots du roi — ahogy őket Franciaország 
ban nevezik — és természetesen anti­
szemiták.

És megkezdődtek a .Dreyfusardok“, 
azaz a szocialisták és a zsidók elleni 
tüntetések, aminek következményekép­
pen a színház többször volt kénytelen 
bezárni pénztárait.

A szocialisták, akiknek egykori ve­
zére Jaurés, Dreyfus egyik nagy védő­
je volt, minden erejükkel azon voltak, 
hogy a darab sikerét biztosítsák. Az 
ügy olyan komoly jelleget öltött, hogy 
még a parlamentben is visszhangja 
támadt, ahol a szocialisták élénken in­
terpelláltak a patriótáik sovinizmusa 
és rendbontásai ellen. Az újságok meg­
kezdték a polémiát és misem kellett 
több, hogy a színház megteljen a ki­
váncsiak tömegével. A patrióták ezt 
kedvező alkalomnak tartották arra, 
hogy megtámadják a zsidókat és 
szocialistákat. Tömegesen vonultak fel 
a boidevardokon és lesben álltak a szín­
ház mellett, hogy megbosszulják magu­
kat a kiáramló tömegen. Dacára a 
szigorú ellenőrzésnek, egyeseknek sike­
rült behatolni a színházba és kedvenc 
fegyverükkel — hogy ne mondjam a 
gyávák fegyverével — büzbombákkal 
űzték ki a közönséget.

A rend fenntartására kivonult a köz­
társasági gárda és a rendőrség, de 
mindez nem riasztotta vissza a nagy 
„hazafiakat“, hogy ne foglaljanak 
támadó állást és hogy ne zavarják meg 
a csendet orditozásaikkal. Tervük azon­
ban romba dőlt, mert a darab végezté­
vel a közönség hátsó ajtón távozott és 
igy nem sikerült lecsapniok a zsák­
mányra.

Mindezek dacára nem nyugodtak 
bele a kudarcba, hanem felvonultak a 
boidevardokon, amely rövidesen véres 
verekedések szinterévé vált. így lettek 
újabb áldozatai a hires Dreyfus-per- 
nek, akiket ártatlanul, csupa „patriotiz­
musból“ vertek véresre. Ha ez a haza- 
szeretet, úgy nem tudnám mi az, amit 
árulásnak neveznek. Ilyen hazafiaknak, 
akik honfitársaik élete ellen törnek és 
megingatják hazájuk jó hírnevét, el 
kellene tünniök.

Ha még Franciaországban, ebben a 
demokrata és liberális országban is el­
kezdenek verni bennünket zsidókat, 
hovai nézhetünk bizakodó szemmel?

A. M.

Női és férf kalapokat
formál, fest, tisztit és vasal szakszerűié*? 

és jutányosán
HECHT XALAPÜZEM

Cluj, Calea Regele Ferdinand 30. (a nagy 
vashid mellett). Fiók: Dej, Cal. Traian 9,
Dús választék eredeti női kalapmodeilek- 

ben, engrosban és detailban.

Diáksztrájk tört ki Braunschweigben
Braunschweig, április 15. A braun- 

schweigi állami középiskolákban általá­
nos diáksztrájk tört ki. A sztrájkra az 
adott okot, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztérium a középiskolák túlzsúfolt­
ságára való tekintettel néhány nappal 
ezelőtt ötven diákot polgári iskolába 
utalt át. A középiskolákból kizárt tanu­
lókkal szolidaritást vállaltak diáktár­
saik és általános sztrájkot mondtak ki.

Reggel háromezer diák közül mind­
össze százhuszan jelentek meg az elő­
adásokon. A középiskolák kapui előtt 
a diákok sztrájkőrségei megakadályoz­

ták, hogy azok a tanulók, akik nem 
csatlakoztak hozzájuk, az előadásokon 
megjelenhessenek. Több ilyen sztrájk­
őrt letartóztattak. A környékbeli közép 
iskolák tanulói is bejelentették csatla­
kozásukat a sztrájkhoz.

A. közoktatásügyi minisztérium fel­
hívást bocsátott ki, amelyben szigorú 
hangon szólítja fel a diákságot, hogy 
hagyják abba a sztrájkot és kijelenti, 
hogy a minisztérium nem hajlandó 
semmiféle egyezkedő tárgyalásokba 
bocsátkozni.

Jabotlnszky Vladimír május elején
Erdélybe jön

Az eddigi program szerint Kolozsváron, Nagyváradon és 
Temesváron fog előadást tartani a Palesztinái ország- 

építés aktuális problémáiról
Cluj-Kolozsvár, április 15. (Az Uj | 

Kelet tudósítójától.) Május első napjai 
ban kiváló vendége lesz Erdély és 
Bánát zsidóságának. Jabotinsky Vladi­
mir, a revizionista cionisták vihághirü 
vezére, aki most európai körúton van, 
ide is ellátogat és előadást fog tartani 
Erdély nagyobb zsidó centrumaiban. 
Jabotinsky, aki tudvalévőén megterem­
tője és egyik vezetője volt annak a 
zsidó légiónak, amely a világháború 
idején az angol hadsereg mellett részt 
vett a törökök elleni harcokban és 
Palesztina meghódításában, a világ leg­
jobb szónokainak egyike és lebilincselő 
előadásai még azokra a tömegekre is 
mély hatással szoktak lenni, amelyek 
egyébként politikailag nem értenek 
egyet vele. Mint ismeretes, 1922 óta, 
miután a Churehill-féle első Fehér 
Könyvet, mely a Balfour-deklarációban 
és a mandátumszerződésben biztosított 
jogok megszorító interpretálását hozta, 
a cionista szervezet feltételesen el­
fogadta, Jabotinsky éles ellenzékben

van a cionista vezetőséggel, különösen 
pedig Weizmannal szemben, aki, sze­
rinte nagy mértékben felelős a Palesz- 
tina-kérdésben bekövetkezett sok nehéz­
ségért és csalódásért.

Az eddigi program szerint Jabo­
tinsky három erdélyi városban: Kolozs­
váron, Nagyváradon és Temesváron 
fog előadást tartani, az Erdélyi Cio­
nista-Revizionista Unió azonban szeret­
né ezt a programot úgy kibővíteni, 
hogy a kiváló cionista vezéregyéniség 
Aradot, Marosvásárhelyt, Brassót, 
Szatmári, Máramarosszigetet, esetleg 
Lúgost, Petrozsényt is meglátogassa. 
Amennyiben ezek és más városok is 
igényt tartanak arra, hogy Jabotinskyt 
meghallgassák, bejelentésük alapján az 
Unió igyekezni fog a programot az 
összes kívánságoknak megfelelően mó­
dosítani. A kolozsvári első előadást 
valószínűleg május 5-én fogja meg­
tartani Jabotinsky, akinek méltó fogad­
tatására már folynak az előkészületek.

Négy püspök, Klebelsberg miniszter és 
5000 gyászoló részvételével temették el 
a pesti zsinagóga! merénylet áldozatát

A súlyosan sebesült Täglich Náthán! átszállították
a zsidó kórházba

Budapest, április 15. Páratlanul 
őszinte, nagy részvét mellett, a zsidó 
szolidaritás hatalmas demonstrációja 
közben adták át a földnek a dohány- 
uccai templomi merénylet ifjú vérta­
núja : Roth Jenő testét a földnek. Hét­
főn délelőtt 11 órára tűzték ki a teme­
tést, de a rákoskeresztúri uj zsidó te­
mető környéke már tiz óra tájban való­
sággal feketéllett az embertömegtől. 
Asszonyok, leányok, ifjak és férfiak a 
meghatottság könnyeivel állták körül a 
hősök parcellája előtti teret. Az egyház­
fejedelmek közül elsőnek Raffay Sándor 
evangálikus püspök érkezett a temetőbe, 
majd gyors egymásutánban követték: 
Mészáros János róni. kath. püspök, 
érseki helynök, Józan Miklós unitárius 
és dr. Ravasz László református püspök.

Néhány perccel tizenegy óra előtt ér­
kezett gróf Klebelsberg Kunó vallás- és 
közoktatásügyi minszter, dr. Ripka Fe­
renc főpolgármester, akiket a pesti hit­
község elöljárósága fogadott, élén Stern 
Samu elnökkel. Ott volt még Gerlóczy 
Károly min. tanácsos, a kultuszminisz­
térium zsidó ügyeinek előadója, Bezzegh 
Huszágh Miklós főkapitány és a zsidó 
éle valamennyi reprezentánsa.

Kétszázötven diszruhás rendőr állott 
sorfalat a temető bejáratától a martir- 
parcellában ásott uj sírhelyig. A ravatal 
előtt fekete szőnyeggel borították be a 
pázsitot és ott foglaltak helyet a megje­
lent közéleti kiválóságok. A koporsó kö­
rül zsidó cserkészfiuk állottak diszőr- 
séget, közvetlenül mellettük Roth Jenő 
mélységes gyászba tört három fivére.

Abrahámsohn Manó főkántor ajkain 
mélységes erővel tört utat az Él mólé 
ráchamim szívbe markoló ősi melódiája, 
szem nem maradt szárazon a hallgató­
ság körében. Ezután Hevesi Simon ve­
zető-főrabbi lépett a rögtönzött szó­
székre és ragyogó ékesszólással adott 
hangot a zsidó fájdalomnak, hogy a 
gyermekmartirnak ifjú életével, ártat­

lanul kiontott vérével kellett megszen­
telnie a zsinagógát, majd drámai erővel 
fordult a megjelent főpapok és közéleti 
kiválóságok felé. annak a reményének 
adva kifejezést, hogy ,,a mesterségesen 
táplált ellenérzés kínos és gyötrő ha­
talma alól“ segítsék szabadulni az ár­
tatlanul szenvedő zsidóságot. „Elérke­
zett az idő — mondotta —, amikor ki 
kell oltogatni a gyűlölet lángját és meg­
kell gyújtani a szeretet és igazság mé­
csesét.“

Stern Samu hitközségi elnök lépett 
ezután az emelvényre: „A te porladó 
tested — mondotta — ott fog pihenni 
azok között, akik mártírhalált haltak fe­
lekezetűkért és hazájukért. Nem ég a mi 
szivünkben a bosszúvágy lángja, mi a 
megértést reméljük és a vigaszt keres­
sük. Nyugodjál békében, emléked ott 
lesz megörökitva hitközségünk tábláján, 
ahová azok neveit véssük, akiket so­
hasem szabad elfelejtenünk . . .“

A nagyhatású beszéd után a három 
Roth-testvér és az elöljáróság tagjai 
vállukra emelték a koporsót és a nyitott 
sirhoz vitték. A koporsó mögött a kul­
tuszminiszter, a négy püspök, Hevesi fő­
rabbi, a hitközség elnöke és a notabili- 
tások haladtak. Dr. Hevesi Ferenc rabbi 
emelkedett szellemű imát mondott, hogy 
az ifjú mártír sírja felett virágozzék ki 
az engesztelődés szelleme, szűnjék a 
gvülölet és diadalmaskodjék a szeretet a 
földön.

A két pap göröngyöt dobott a kopor­
sóra, utánuk zokogva a három árva kül­
dötte utolsó búcsúját a testvér után, 
majd sorjában odajárultak a sir elé: a 
négy püspök, a kultuszminiszter, a hit- 

: község elnöke, az elöljáróság tagjai, a 
• testvér-hitközségek és intézmények kül- 
! Jöttéi és a szokásos ősi szavak kisérté- 
I ben ők is göröngyöt dobtak a koporsóra. 

Ravasz püspök is hangosan mondotta: 
„Ki ófor átó vead ófor tósuv ... Porból 

i letté, porrá leszel.“

Mélységes megindultság közben osz­
lott széjjel a gyászoló közönség. A pas[ 
pökök ismételten kifejezték mélyen rá­
érzett részvétüket Stern Samu hitközségi 
elnöknek, aki a temetőből egyenesen a 
Rókus-kórházba sietett a merénylet má­
sik áldozatának: Taglicht Nátháruink a 
betegágyához. Szeretetteljes szavakkal 
vigasztalta a nagybeteget és aggódó csa­
ládját, majd nyomban intézkedett, hogv 
Taglichtot — amennyiben az orvosok 
megengedik — szállítsák át a zsidó kór­
házba, ahol külön szobában helyezik el 
és a leggondosabb orvosi felügyelet jj 
alatt igyekezzenek őt megmenteni az 
életnek. Egyben az iránt is intézkedett, 
hogy családját mentesítsék az anyagi 
gondoktól és úgy lássák el, ahogy a vi­
lág egyik legnagyobb hitközsége láthat 
el valakit, aki mártiremságot szenvedett M 
érte . ..

Avercsenkű-lckszikon
Avercsenko, az emigrációban élő nagy | 

orosz humorista néhány i ró társával
együtt humoros lexikont szerkesztett, fj 
mely nem versenyezhet teljesség tekin-J 
tetőben a többi lexikonokkal, de kétség-|j 
telenül tanulságos és mulatságosabb, H 
mint amazok. Ebből közlünk néhány I 
fejezetet.

Alkohol: A burgonyából vonják ki. 9
Ezzel ellentétben minden oda irányuló || 
kísérlet, hogy az alkoholból burgonyát ■ 
vonjanak ki, eredménytelen maradt.

Athene: a bölcsesség istennője, Jupi-■ 
tér fejéből született. Ő az egyetlen no, lg 
aki tudja, hogy ki az apja, de nem tudja, 8 
hogy ki az anyja.

Bolha: állat, melyet az állatkertben I
lehet látni. Néha az oroszlán ketrec- fl 
ben is. De ez az állat oly kevésbe kerül, 
hogy a legszegényebb családoknál is ta­
lálhatók.

Bálaám szamara: azért lett hires, 
mert megtanult beszélni. Manapság a 
szamarak, akik beszélni tudnak, már 
egyáltalában nem ritkaságok.

Bulldog: kutya és pisztoly. Mind a
hangjukban, mind az általuk okozott 
hatásban merőben különböznek egymás­
tól.

Diabetes: kis cukorgyár az emberi
szervezetben.

Dalvalagir: A Hymalája egyik csúcsa. 
Annak előtte 25.750 méter magas volt, 
de ma bizonyára sokkal magasabb, meri 
azóta senkinek se jutott eszébe, hogy a 
rárakódott port lesöpörje.

Dana: Acrisius leánya, aki Jupiter
aranyeső alakjában látogatott meg. Ma 
már a hasonló látogatások sokkal egy-’ 
szerükben folynak le.

Egyszarvú: Legendás állat, lólaaku,
egy tüdővel és egy fekete szarvval a 
homlokán. Ennek az állatfajnak a hím­
jeit a nőstények csak félig csalják meg.

Fogak: az emlősöknél az a hely,
ahol a fogfájás jelentkezik. A halak, 
hüllők, madarak nem ismerik a fogfá-1 
jást. A fogak aranyból vagy porcellán-1 
ból vannak. Valaha csontból is voltak, 
amint az a múmiákon látható.

Filantrópia: emberszeretet. Például
az a nő, aki szerelmes egy fiatalemberbe, 
emberszerető.

Horog: kis villácska melybe a buta
halak beleharapnak.

Graíológia: az a művészet, melynek 
segítségével a kézírás alapján megálla­
pítjuk egy ember jellemét. Ha például 
az alábbi levelet kapjuk: „Igen tisztelt 
uram, ha legközelebb látom fölpofozom 
önt“, akkor a grafológiában jártas egyén 
egy kis vizsgálat után rájön, hogy a le­
vél Írója lobbanyékony és kevéssé méi'-| 
sékelt egyén.

Ideál: régi, divatjamúlt szó, melynek 
jelentése ma teljesen ismeretlen. Va 
lami szépet és magasztost jelezhettek 
vala hajdan, különben az emberek nem 
vétettek volna ellene.

íbisz: madár, melyet a Nilus kroko­
diljai fogpiszkálóul használtak. Ilyesmi 
csak Egyiptomban fordul elő, ahol nin­
csenek fák és tollak.

India: olyan földrész, ahol csak böl­
csek, maharadzsák és fehér elefántok ta­
nyáznak. Aki tengeren akar Indiába 
jutni, annak elegendő, ha Angliába száll 
hajóra.

Kenguru: ausztriáliai állat. Ló helyett 
használják, mert óriási gyorsaságot tud 
kifejteni. A kenguru azonban többnyire 
magában szalad, mert az ausztráliaiak 
annyira bámulják gyorsaságát, hogy el­
felejtenek rá fölszállni.

Maghellan szoros: Amerikát választja 
el a tüzföldtől. Ha ez a szoros nem 
volna, Amerika már régen leégett volna-

Megalom áni a: sajátos lelkibetegség- 
A beteg többnyire úgy gondolkozik, hog)- 
inkább lesz elnökigazgató, miniszter, 
mint falusi bakter.
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Unamuno, ..a világhírű Író lesz a spa­
nyol köztársaság első elnöke

“ aasss:
Pórias, április 15. A leköszönt Al- Barcelonában elrendelte

fonz spanyol király Don Carlos Alfonzo 
infáns és Miranda herceg volt tengeré­
szeti miniszter kíséretében tegnap este 
9 órakor el is utazott Madridból, hogy 
külföldre távozzék. Nem lehet tudni, 
hogy Cadiz, esetleg Cartagena spanyol 
kikötővárosok, vagy pedig Portugália 
felé vette útját, de valószínű, hogy 
valamelyik kikötőben reá váró angol 
hajóra száll. A királyné, a királyi csa­
lád többi tagjai szerdán hagyják el 
Madridot. A lapokhoz érkezett távira­
tok szerint Alfonz király lemondási 
dekrétumát m$g nem hozták nyilvános­
ságra. Lehetséges, hogy a lemondást 
nem is foglalták Írásba,

(U: az uralkodói jogokról való le­
mondás szóbeliség mellett is teljes 

érvén yü.
Aznar tengernagy, miniszterelnök és 
Romanonez gróf, volt külügyminiszter 
a késő délutáni órákban távoztak a 
palotából, Alcala Zamorra köztársasági 
vezért keresték fel s közölték vele a 
király lemondási szándékát.

.4; republikánus vezetőpolitikus 
felszólította- a kormány férfiakat a 
hatalom átadására, még mielőtt az 
este beállana s a munkások a gyá­
rakból távoznának, mert a győztes 
forradalmat nem vezérli ugyan a 
bosszuállás, de a hatalom sürgős 
átvétele nélkül a rendet nem garan­

tálhatnák.
Drámai fordulatokban gazdag, ideg­
izgató ^ jelenetek közben folyt le az 
államférfiak eszmecseréje, mig végre 
a tengernagy és a volt külügyminiszter 
Hajlandóknak^ nyilatkoztak a király 
''Zabad távozásának kikötése mellett a 
hatalom átadására. Alcala Zamorra 
V ómban közölte az eseményeket poli- 

Llkai elvbarátaival s megalakította ve- 
hk az uj köztársasági kormányt. Mad­

rid összes középületein az esti órákban 
mar bíborvörös, sárga, piros trikolórok 
■-ngenek. Szerdán a madridi város­
házán lesz az uj kormány hivatalba 
iKtatasa.

Egyébként Alcala Zamorra spanyol 
köztársasági kormánya konzervatív 
republikánusokból, szociáldemokraták­
ul es polgári köztársaságiakból alakult
meg.

Szocialista lett Madrid fő­
polgármestere

Mádnál április 15. A trónjáról le­
köszönt. király Miranda volt tengeré- 
'zeh miniszter és Bourbon Fernando 
mtans kíséretében ma hajnalban vona- 

'-i megérkezett a délspanyolországi 
’-artagenába, ahol hajóra szállott. Nem
rnet tudnL hogy a hajó miiven iránvt

vesz.

-------------- az ostrom-
állapotot.

A munkásság az esti órákban tömeg- 
tüntetést rendezett Madrid uccáin. A 
köztársasági trikolóron kívül feltűntek

menetben a kommunisták vörös zász­
lói is.

Madrid uj főpolgármestere a szociál­
demokrata Zaboron lett.

A szociáldemokrata párt vezetősége 
ülést^ tartott, amelyen szélsőségesek 
próbálkozásai esetére bármely időpont­
ban 100 ezer fegyverest ajánlott fel a

kormánynak.
London, április 15. Gibraltar! jelen­

tés szerint Alfonz, a trónjáról’lekö­
szönt spanyol király ma hajnalban kí­
séretével

4 óra 5 perckor Cartagénciban a 
Prince de Bourbon hajó fedélzetére 

szállott.
A part elhagyásakor az emberek élje­
nezték a királyt, mire ő Spanyolorszá- 
got éltette. A hajó elhagyta a kikötőt. 
Ltjának célja egyelőre ismeretlen.

Berenguer csak az erőszaknak enged
o’5SÍdA„tPó“ÍS.v1A JüÄL*.!!- I nyilvánosságra

mondott Alfonz király utolsó kormányá­
nak hadügyminisztere megtagadta a 
hadügyminisztérium átadását.

Az uj kormányzat még nem alkalma­
zót kényszereszközöket az átadást meg­
tagadó Berenguer ellen. A spanyol arisz­
tokrácia számos családja a bekövetke­
zett események miatt útra kelt Francia- 
ország felé. Este hat órakor a külföldi 
államokkal a táviróösszeköttetések meg­
szakadtak. Párizsi jelentések szerint a 
spanyol emigránsok egy csoportja eluta­
zott Franciaországból a spanyol határ­
vidékre, hogy hazájukba visszatérjenek.

A Daily Mail madridi jelentése sze­
rint Berenguer volt hadügyminiszter 
nem akarja átadni a hadügyminiszté­
riumot Alcalal Zamorra kormányának. 
Ugylátszik, elkerülhetetlen a fegyveres 
erővel való felvonulás a hadügyminisz­
térium ellen.

Alcalal Zamorra ma délelőtt átvette a 
miniszterelnökséget. A Morningpost sze-. 
rint Alfonz kiáltványt hagyott hátra 
legbizalmasabb híveinél, amelyet most,

nak.
hez-

Április 14: nemzeti ünnep
Madrid, április 15. A köztársaság első 

kormánya amnesztiát ad a felségsértésért 
államellenes és sajtóvétségekért bebör­
tönzött foglyoknak.

A polgári gárda egész éjjelen át őrizte 
a királyi palotát, ahol a királyi család- • 
nak még Madridban maradt tagaji az 
éjszakát töltötték. A tüntetők távoltar­
tása az uj kormányzat utasítására történt 
mert kímélni akarták a távozni készülő 
királyi család érzékenységét.

A félhivatalos Fabra távirati iroda
jelenti, hogy Spanyolországban tel­

jes a rend és nyugalom.
Április 14-ét, a király lemondásának 

napját a köztársasági rezsim nemzeti 
ünnepnappá deklarálja.

A Journal madridi távirata szerint a 
spanyol köztársaság első elnöké valószí­
nűleg Unamunó iró lesz.

A polgári gárda, amely a király le­
mondásának nyilvánosságrahozataláig 
kitartott királyhüsége mellett, most alá-hogv a kiráív az Ti ! kiralyhusege mellett, most alá- és elkövetkezik Spany,

‘ ‘ g 1 akadalytaia- vehette magat a köztársaság vezetőinek i letáriátus diktatúrája.

s ma reggeltől vörös karszallagosan tel­
jesít szolgálatot.

Alfonz Angliában telepedik le
London, április 15. A walesi herceg a 

spanyolországi államformaváltozás miatt 
megváltoztatta azt a szándékát, hogy az 
európai part elérése után Lisszabonból 
repülőgépen Madridba utazzék és ott a 
repülőtéren közbenső leszállást végez­
zen. A herceget igen meglepte a spa­
nyolországi események hire.

Angol udvari körökben egyébként "bi­
zonyosra veszik, hogy a spanyol királyi 
család Angliában telepszik le*.

A londoni City köreiben úgy tudják, 
hogy Alfonz király vagyonának je­
lentős részét angol vállalkozásokba 

fektette.
Madrid, április 15. Ma közzé tették 

Alfonz király bucsukiáltványát, mely­
ben hangoztatja, hogy nem akarta a fe­
lelősséget vállalni azért, hogy népe aka­
ratával szembe helyezkedjék, ezért vá­
lasztotta a trónról való lemondást. Mint 
mindig, úgy ez alkalommal is az ország 
boldogulását tartotta szem előtt.

Párizs, április 15. Barcelonában, ami­
kor még nem vált ismeretessé, hogy az 
uj kormány átvette az ország felett a 
főhatalmat és nem ismerték a politikai 
foglyok kegyelemben részesítéséről szóló 
intézkedéseket, nagy tömeg megostro­
molta és felgyújtotta több pontján a 
központi fogházat.

A fogházigazgató erre kénytelen 
volt személyválogatás nélkül min­
den foglyot, még a közönséges bűn­

tetteseket is, szabadon engedni.
Atakot intéztek a rendőrség ellen is 

s itt meg akarták semmisíteni a dakti­
loszkópiai osztályt. A karhatalom kény­
telen volt a tömeg ellen fegyverét hasz­
nálni. A lövöldözésben sok sebesülés 
fordult elő.

Párizs, április 15. A jobboldali francia 
lapok nagy aggodalommal fogadják 
Alfonz király távozásának hírét. Attól 
tartanak, hogy a monarchia vége Spa­
nyolországban az állandósuló forradalmi 

anarchia kezdetét fogja jelenteni. A 
szélső baloldali „Humanité“ annak a 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a 
forradalom rövidesen balra tolódik e! 
és elkövetkezik Spanyolországban a pro-

Éjféli támadás a bukovinai Suceava község
zsidó lakossága ellen

Bucuresti-Bukarest, április 15. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A „Dimineata“ 
jelentése szerint a srojinemegyei 
Suceava község a feltámadás éjjelén 
súlyos antiszemita zavargások szín­
helye volt. Cuzista agitátorok által fel- 
heccelt parasztok pontosan éjfélkor 
kövekkel és botokkal felszerelve bejár­
ták a falut s az összes zsidó házak

ablakait beverték, ezután betörtek né­
hány házba, felzavarták álmukból az 

i aUó zsidó családokat s házakat pedig 
lerombolták, porrázuzva mindent, ami 
a kezük ügyébe akadt. A zsidó lakosság 
körében irtózatos pánik tört ki. Segít­
séget kértek a helybeli csendőrörs veze­
tőjétől, aki azonban kijelentette, hogy 
tehetetlen a tömeggel szemben.

A csernovici tartományigazgatóság 
táviratilag kért felvilágosítást a stro- 
j in éti hatóságoktól a történtekre vonat­
kozólag. A Dimineata követeli, hogy a 
belügyminisztérium rendeljen el sürgős 
vizsgálatot a suceavai pogroméjszaka 
ügyében és hivatalos kommünikében 
hozza a történteket a közvélemény 
tudomására.

A királyné és többi gyermekei a mai 
ói-szakát még Madridban töltötték s 
4eg?el a hendayei vonatra szállottak s 
^UvazLak Franciaországba. A köztársa- 
MPa való átmenet az egész országban 

teljesen incidensmentesen, 
ndben ment végbe. Az éjszaka folya-

. an történt sehol jelentősebb rend
zavaras.
l-r^!ca*al Zamorra, az uj köztársasági 

Jrmanyfő . rádióbeszédet intézett az 
ziszag népéhez, melyben mindenkit a 
end es nyugalom megőrzésére intett.

ui kormány este a madridi 
városházán hivatalosan is prokla- 
raalta a köztársaságot. Telefonon 
e$ távirati utón érintkezésbe lép- 
e 1 .a vidéki városok községtaná- 
'faival s utasítást adtak a politikai 

’oylyok azonnal szabadon engedé­
sére.

A kormány amnesztiánendelete ma 
jelenik meg.

Az esetleges vérontások elkerülése 
e£ett a kormányzat Madridban és

Megkezdték a tanúkihallgatásokat a diisszeldorfi
tömeggyilkos borzalom-perében

Düsszeldorf, április 15. A düsszeldorfi 
tömeggyilkos bünpere tárgyalásának első 
napján hajmeresztő részletek kerültek 
nyilvánosságra a vádlott őszinte vallomá­
sából. Nyilvánvalóvá vált, hogy Kürten 
lelki életének, amennyiben erről egyálta­
lában beszélni lehet, különböző kompo­
nensei vannak és pedig szadizmus, fetisiz- 
mus és beteges feltűnési vágy. Mindezek 
szászszázalékos felfokozásban. Kürten jól 
tudja, hogy lelki élete a legrettenetesebb 
emberi borzalmak gyűjteménye és erre bi­
zonyos mértékig büszke is, úgy, hogy több 
ízben szenvedéllyel beszél saját lelkületé- 
ről, különösen, amikor azt mondja, hogy 
ebbe a lelki útvesztőbe még az orvostudo­
mány sem fog soha bepillantást nyer­
hetni.

Beszédközben arcszine sokszor változik, 
a halványság pirosságának ad helyet, 
majd ismét halotthalvány lesz. A kezei, 
amelyek rettenetes idomuak és kellemet­
len hatást keltenek, remegve mozognak, a 
fejével kigyószerü mozdulatokat tesz. Azt 
lehetne hinni, hogy valami bünbánatfé’ét 
érez vagy saját tetteitől való utálat fogja 
el. De erről szó sem lehet. Éppen ellenke­
zőleg. Kürtennek, mint már tudjuk, nem 
volt elég a gyilkosság maga, nem volt 
elég a legszörnyübb tett, neki utólag kel­
lett kiélvezni tettének hatását. Még most

is, a bíróság előtt szadisztikus ösztönének 
hatása alatt van, élvezi a rettenetét és 
azt a borzalmat, amit szavai keltenek.

nyü árnyékai.
Kürtén olyan egykedvűséggel beszél, 

mint aki leszámolt az élettel és teljesen
Kiderült, hogy a. gyilkosság maga nem j tisztában van a reáváró konzekvenciák- 

mindig elegitette ki es ilyenkor gyors egy j kai. Most már nem is az a szándéka, hogy
másutánban követett el több gyilkosságot, 
hogy végre megtalálja azt az enyhülést, megszabaduljon a halálbüntetéstől, ha­

nem örökidőre be akarja vésni magát az1 , . V -----, J I nem uíuaiuore oe aaarja vésni magat az
amelyet minden rettenetes tetténél kere- i emberiség emlékezetébe. És ezért talán 
se . Simogatta a ;/éres sebeket, vájkált a I színezi is kissé szörnvüséges tettét
VPrhon U li lÄnBrt 1 ~ •! ______J.2. _ _ vr 11 , - “ _ .vérben. Különös szeretettel simogatta a 
fejhez véresen tapadó hajat. Ezt ő úgy 
fejezi ki:^„a hajjal foglalkoztam“.

Jellemző lelkierejének csodálatos kompii 
káltságára, hogy bizonyos gavallériával 
beszél áldozatairól. Megemlíti, hogy mi­
lyen tisztességes, rendes leányok voltak 
és csak az volt a balsorsuk, hogy vele 
összekerültek. De ez a részvétnek egyet­
len szava, különben rettenetes objektivi­
tással mesél el minden egyes borzalmas 
részletet.

A tárgyalást vezető elnök hallatlan ud­
variassággal és nyugalommal beszél Kür- 
tennel, éppen úgy, mint egy másik közön­
séges emberrel. Ezzel biztosítja a tárgya­
lás nyugodt atmoszféráját. Viszont Kür­
ten, aki nagyon sokat ad a formákra, az 
udvariasságot szintén udvariassággal vi­
szonozza. Ebben az udvarias tónusban, a 
mely társadalmi beszélgetéshez hasonlít, 
bontakozik ki a különböző tettek ször-

, V állomása ezzel befejeződik. Az elnök 
I bejelenti, hogy van még egy egész sereg 
eset, mind részletes megvitatásra szorul­
na, de miután ezek nem végződtek olyan 
súlyosan, eltekintenek a részletes tárgya­
lásoktól, majd az egyes tanuk fognak be­
szélni ezekről a kisebb ügyekről. Sor ke­
rül az első tanú kihallgatására, akit Hol­
landiából idéztek meg a tárgyalásra. Egy 
jólöltözött, körülbelül harmincéves nő áll 
a bíróság előtt. Elmondja, hogyan talál­
kozott egy sötét uccában Kürtennel. Kür­
ten rátámadt, együtt begurultak egy árok­
ba, Kürten rátérdelt és fojtogatni kezdte, 
ő kilátozni kezdett, mire emberek közeled­
tek. Kürten elmenekült, de előbb még sú­
lyos sebet ejtett rajta. Az elnök megkér­
dezi a tanút, hogy felismeri-e támadóját, 
de a leány azzal válaszol, hogy olyan sö­
tét volt, hogy nem tudja felismerni.

A főtárgyalás folytatását ezután más­
nap délelőtt kilenc órára halasztották.



U J KELET
Csütörtök, 1931. április 16.

Tizenhat év alatt nyolcvanmillió 
dollárt fordított a Joint zsidó szo­

ciális célokra
Lezajlott a Joint Distribution Comitee amerikai kongresszusa

siteni. 1924 óta Oroszország zsidói 56 
ezer dollárt kaptak gyógycélokra.

Newyork, április 15. Közölte az Uj 
Kelet, hogy március végén az amerikai 
Joint Distribution Comitee delegátusai 
Newvorkban konferenciát tartottak, 
amelyen a Joint titkára, Josef C. 
Hyman beterjesztette jelentését a 
Joint eddigi munkásságáról. A jelentést 
most tették közzé. A tizenhat év óta 
működő Joint ezen idő alatt a leg­
nagyobb zsidó jóléti szervezetté fejlő­
dött és működése kiterjedt negyven 
országra. 1914-től 1921-ig a Joint első­
sorban közvetlen segítséget nyújtott: 
körülbelül 37 millió dollárt. 1921-től 
1930-ig a Joint Distribution Comitee 
már főképpen az egzisztenciájuktól 
megfosztott zsidók szociális és gazda­
sági újjáépítését vette tervbe. A nagy- ; 
arányú munka 41 millió dollárba került í 
a Jointnak. A különböző munkaterüle­
tek számára öt bizottságot jelöltek ki: 
a gazdasági újjáépítés bizottságát (el­
nök: Herbert H. Leimann) ; az árva és 
gyermektámogatás bizottságát (elnök: 
dr. Solomon Löwenstein) ; az orvosi í 
gondoskodás bizottsága (elnök: dr. 
Bernhard Flexner) ; a kulturbizottság 
(elnök: dr. Cyrus Adler) ; az emigrán­
sok bizottsága (elnök: David M. Bress- 
ler). A nemrégiben elhalálozott Louis 
Marshal az orosz zsidóság istápolását 
célzó speciális bizottságnak volt az el­
nöke.

A Keleti tengertől a Fekete
tengerig

Az emigrációs bizottság működési 
tere kiterjed a Keleti tenger és a 
Fekete tenger közötti országokra, Lett- 
landtól egészen Romániáig és Török­
országig. Ez a bizottság szoros kontak­
tusban dolgozott az IC A-vak Az utóbbi 
tiz évben az ICA és a Joint 1 millió 
925 ezer dollárt adott ki a menekültek 
érdekében.

A vallási és kulturális segélyakció 
kiterjedt kétezer vallási, kulturális és 
világi tanintézetre Kelet-Európában. A 
segélyezett tanintézetek diákjainak 
száma 250 ezer volt. Szubvenciót kap­
tak a jesivák, a talmud tórák, Palesz­
tina különböző közép- és elemi iskolái, 
továbbá a newyorki Ezras Thora alap 
és mások. 1930-ban a Joint 173 ezer 
dollárt adott ki különböző kulturális és 
vallási célokra. A kulturbizottság 1821 
óta 2,950.000 ezer dollárt adott ki.

Közegészségügyi munka

A Joint orvosi és közegészségügyi 
osztálya egyedül Lengyelországban 
1921-től 1923-ig 216 fürdőt, 66 kór­
házat, 67 menházat és 9 szanatóriumot 
építtetett, vagy szubvencionált, vagy 
fölszerelt. Reorganizálták a Joint pén­
zén a lengyelországi zsidók egészség- 
ügyi védelmének társulatát. Hasonló 
társulatokat támogatott az oroszországi 
határállamokban is. Lengyelország 
zsidói közegészségügyi és orvosi célokra 
62.650 dollárt kapott, a határországok 
31.500 dollárt. Az utóbbi években 
Kelet-Európábán a Joint zsidó egész­
ségügyi célokra, — amelyeket azonban 
sok esetben nemzsidók is élveztek — 
2.072.000 dollárt adott ki. Palesztiná­
ban, ahol a Joint a kormány egészség- 
ügyi osztályával vállvetve dolgozott, a 
malária kutatása és kipusztitása érde­
kében Amerika cionista szervezeteivel 
együtt 1921 óta 536 ezer dollárt folyó­
sított orvosi és közegészségügyi célok­
ra. Szubvencionálta továbbá a jeruzsá- 
lemi héber egyetem higiéniai osztá­
lyait. Oroszországban a Joint segítségé 
vei 63 orvosi segélytársulatot léptettek 
életbe. Sikerült 42 poliklinikát, öt kór­
házat, 10 szülészeti intézetet, 1 tuber- 
kulotikusok szanatóriumát és 51 gyer­
mekeknek való napkurázó helyet léte-

Árvagondozéis

A zsidó árvagondozásnak 60 száza­
lékát vállalta a Joint Distribution 
Comitee. 1925 óta Lengyelország árvái 
irányítását a háborús árvák szövetsége 
vette át. A Joint közvetlen gyermek- 
gondozása helyébe lassanként a helyi 
árvagondozó csoportok szubvencioná­
lása lépett. 1921 óta Kelet-Európa 
árvái és proletárgyermekei segélyezé­
sére 3 millió 900 ezer dollárt adott a 
Joint. Palesztinában a Joint körülbelül 
4000 árvának a gondozását vállalta és 
ugyancsak a Jointnak köszönhetik ezek 
az árvák a különböző hivatásra való ki­
képzésüket. Ez a munka a Jointnak 
1,023.000 dollárjába került. Ukrajná­
ban és Fehéroroszországban az éhínség 
idején 300 ezer zsidó árva szorult 
segélyre. Ezeknek csak egyharmadát

tudták a helyi zsidó organizációk ^ el­
látni. Az oroszországi éhínség idején a 
Joint gyermekek élelmezésére 2,630.000 
dollárt adott és 30 ezer gyermeket 
helyezett el különböző intézetekben. A 
gyermekek istápolását kisebb méretek­
ben ezidőszerint a dr. Josef A. Rosen 
vezetése alatt álló Agro-Joint folytatja.

Építkezés és szövetkezetek
1920 májusában alapították a Joint 

újjáépítő bizottságát. Ez a bizottság a 
háború alatt Lengyelországban, Litvá­
niában, Bukovinában, Lettlandban, 
Csehszlovákiában és Szalonikiben el­
pusztított 12 ezer házat építtetett újra. 
Erre a célra eleinte az újjáépítő bizott­
ság, később a Joint Reconstruction, 
Foundation közel 1 millió dollárt bocsá­
tott kölcsön formájában a károsultak 
rendelkezésére.

A foglalkozások átcsoportosítását 
vállvetve végezte a Joint az ICA-val és 
az ORT-tal. 52 szakiskola működik, 
azonkívül számos ipari tanfolyam, mű­
hely és tanoncotthon működik külön­
böző országokban a Joint égisze alatt 
8000 tanítvánnyal. Tizenhárom ország­
ban 760 hitelszövetkezetet támogat a 
Joint 225.000 taggal. A hitelszövetke­
zetek kiegészítői a Gomilet Cheszed 
pénztárak.

Szentgyörgyi Istvánt zsúfolt ház ünnepelte 
kilencvenedik születésnapja alkalmából

A művész gyengélkedése miatt nem jelenhetett meg a színpadon
Cluj-Kolozsvár, április 15. Kedden 

este a Magyar Színház telt háza előtt 
ünnepelték a legöregebb magyar szí­
nészt, Szentgyörgyi Istvánt, életének 
kilencvenedik évfordulója alkalmából. 
Az ünnepségeket azonban nem lehetett 
az ünnepelt jelenlétében megtartani. 
Szentgyörgyi István ugyanis gyöngél­
kedő és kicsi Ferdinánd király úti há­
zában feküdt influenzában.

A színházban Janó vies Jenő dr. igaz­
gató olvasta föl a jubiláns meleghangú 
üzenetét. „Kedves Jenő Barátom! 
Betegségemmel — írja a kilencvenéves 
művész — végzetem megfontolt attól, 
hogy tisztelőim által rendezett jubiláris 
előadásomon megjelenhessek. A test­
roncs itthon maradt, de a fájó szív és 
gyötrődő lélek ott hánykódik és ver­
gődik a dobogón közöttetek. Itthon a 
régi és közelmúltban, hol a kolozsvári 
színház a magyar és általános kultúra 
nevében zászlót bontott, a zászlóra Írott

harcosok között hatvan éven keresztül 
egy szív mindig helyet foglalt. A zász­
lót az idő foszlányokká tépte. A rajta 
levő nevek viselőikkel együtt a feledés 
homályába merültek! A zászló szerte­
foszlott, csak rudja maradt emlékül. 
Ezt a zászlórudat egy 90 éves vén har­
cos tartja a szikár csontos kezében és 
átadja Nektek ifjú nemzedék. Tűzzetek 
reá uj zászlót!“

A levelet megilletődött hangulatban 
hallgatta a közönség. Ezután Kovács 
Dezső iró, a református kollégium igaz­
gatója átérzett szép beszédben méltatta 
Szentgyörgyi Istvánt az embert és mű­
vészt.

A beszédet Zilahy Lajos „Süt a nap“ 
cimti vig játéka követte, amelyben 
Szentgyörgyi Istvánnak szántak paraszt 
szerepet. Az együttes méltó, szép játé­
kot produkált és ébren tartotta a közön 
ségben a jubiláris est meginditóan szép 
hangulatát.

Kolozsvári versenyzők szép sikere a gyu­
lafehérvári Unirea ping-pong versenyén

A Haggibbor és a Románia egyenlő pontszámmal nyerték
a versenyt

Alba-Iulia-Gyuiafehérvár, április 15. I tétlenül felküzdötte magát és mindvégig
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hérvári Unirea Sport Egylet román hus- 
vétkor rendezte meg országos ping-pong 
versenyét, amelyen a helyi versenyzőkön 
kívül Kolozsvár, Marosvásárhely és 
Déva legjobb pingpongozó! vettek részt. 
A versenyen heves küzdelem után a ko­
lozsvári versenyzők győztek, akik közül 
szép eredményeket értek el a Haggibbor 
pingpongozói. A Haggibbor megnyerte a 
csapatversenyt és azonkívül, az egyéni 
számokban is figyelemreméltó eredmé­
nyeket produkált. Amelyik számban nem 
vitte az első dijat, a második helyre fel-

BUZI AS gyógyfürdő
(ROMAN NEUHEIM) 

páratlan szénsavas radioaktív sós­
vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás szervi, elhizásos 
ereim eszesed cs szív és vérkeringés! za­
varoknál. vesebaj, vérszegénység, izom 
esuz, hólyaghurut es kimeruleses ide­
gesség esetén. ,,, ,

Női betegség, a valtozasos zavarom, 
fertőző betegségek, mérgezések njo- 
mán fellépett idegbajok (labes etc.) 
eseteiben a legjobb eredménnyel gyo-
try it.
° Természetes szénsavas sós-vasas für­
dők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés 
kitűnő kezlés, kitűnő kon} hn. olsőrén- 
dii szállodák, diétás penziók mérsé­
kelt árakkal.
Uj modern uszoda napfényes strandon! 
Fürdőidény május 15-től október 1-ig 
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld 
Muschong Buziási Gyógyfürdő Rt. 
Fürdő igazgató ság Buziás (Bánát)

kétségessé tudta tenni ellenfelei sza­
mára a győzelmet. Kár, hogy Wasser­
strom László, a kiváló képességű ping­
pongozó indiszponáltan indult a küzde­
lembe és igy elesett az I-ső osztályú 
szingli és junior szingli első dijaitól. A 
Haggibbor mellett szépen szerepeltek a. 
Romania játékosai, akik egyenlő pont­
számot értek el a Haggibborral.

A verseny részletes eredményei a kö­
vetkezők :

Csapatverseny. 1. Haggibbor (Wasser­
strom, Schwartz, Konh) 5 győzelem. 2. 
Romania (Bekő, Bálint Conopet) 4 győz.

Feketéből fehéret, feketéből sárgát, 
sárgából fehéret, atb. stb.
Vagy bármilyen szint bármilyenre

garancia mellett
Ipari festődé Cluj, Str. Bucovinei, v.. 
Munkácsy u. 32. Tel. 595.
Feltvételi hely:
Hoffmann Ernő, Cal. Motilor 25.

FEST

3. Déva (Aftergut, Räzusi, Salamon). 4. 
Unirea, Gyulafehérvár (Goldner, Ábra­
hám, Paszternák) 2 győz.

Férfi egyes I. osztály. 1. Bekő, Ro­
mania, 2. 'Wasserstrom Haggibbor, 3. 
Bálint Romania és Ábrahám Unirea. A 
döntő eredményei 21:19, 21:9, 21:8.

Férfi egyes II. osztály. 1. Conopet Ro­
mania, . Kohn Haggibbor, 3. Schwartz 
Haggibbor és Seidenfeld Unirea. Döntő 
eredmény: 21:19, 21:13, 21:14, 14:21,
21:12.

Férfi egyes junior. 1. Bekő Romania, 
2. Wassestrom Haggibbor, 3. Kopenetz. 
Romania és Ritter Unirea. Döntő: 21:18, 
21 :18.

Férfi páros. 1. Wasserstrom-Schwartz 
Haggibbor, 2. Goldner—Ábra hám Uni­
rea, 3. Bekő—Bálint Romania és Sei­
denfeld—Ritter Unirea. Döntő ered­
mény : 21:14, 21:17, 21:17.

Pontversenyben: 1. Haggibbor és Ro­
mania 15 pont, 2. Unirea 6 pont, 3. Déva 
2 ponttal.

A verseny kitűnő megrendezéséért kü­
lönös elismerés illeti meg a rendező 
egyesületet, mely első a vidéki klubok 
közül, aki alkalmat nyújt a ping-pong- 
gozók találkozására és ezzel a helyispori 
fejlesztésének is jelentékeny szolgálatot 
tesz. A vendégek fogadásánál és elhelye­
zésénél Goldner és Paszternák Unirea 
versenyzők tevékenykedtek.

Nagy siker jegyéljen zajlott le a 
KKASE disztornája. A KKASE vasárnapi 
disztornája a legszebb sportsiker mellett 
zajlott le. A programon szereplő zenés 
szabadgyakorlatokat és buzogánygyakor­
latokat László Gyula tornatanár taní­
totta be. a Bell Ida, Nagy Irén és Böske 
Kapos Margit. Rotschild Erzsi és Lili 
által bemutatott ritmikus táncok nagy 
sikere Molnár tréner érdeme. A szergya­
korlatokon az Összes pontozás alapján 
első Hortopan lett 70 ponttal, 2. Molnár 
66 ponttal, 3. Tőkés 61.50 ponttal.

Szatmár. Kispest—Szatmári Törekvés 
4:0 (2:0). Kispest csapata tegnap szép 
játék keretében 4:0 (2:0) arányban 
győzött a Törekvés ellen. A szatmári 
egyesület este bankettet rendezett fi 
vendégek tiszteletére.

Női kalapok
legnagyobb választékban, 
legjobb kivitelben, 
legdivatosabb formában, 
legolcsóbb áron kaphatók:

„MISS“ Kalapszalón
Cluj, volt Kossuth Lajos ueea 7. szám

liliiilillillllillllllliililllüllliitllillíllliHiiiilllI

INGYENTŰZIFÁT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a
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Hogyan in
Cluj-Koíozsvár,

Kelet tudósítójától! 
felfordulások, te 
megrázkódtatások
vét együtt emlegeti 
Forradalom volt rj 
ben, kormányválsáj 
ran, de olyan büni 
Steinherz lett az 
soha. Steinherzzel 
Steinherzről besze 
Steinherz kézeníell 
lönbözöbb vélenf 
Steinherzről ma 
Jenkinek. Römip^ 
hátad mögött:

— Abszolúte lel 
herz ép ésszed bij

Vagy:
— Lehetetlen . . 

erejű ember, akii 
agyon magát, hogy] 
felvegye ...

A másik, vili 
mondja:

— Félig agyon 
a gazember, hog^ 
Nem sikerült neki] 
is érdemelte

Ebben szinte égj
— Valósággal hi 

herz müveit. .. 
mekeiért. .. Hős..

Steinherzről miül 
mindenkinek véleml 
tudja senki az iga| 
a budapest-kecsker 
nyözött, bezárt füj 
vegyesmultu gyilkc 
a volt munkanélkii 
kiskorú, tragikus jl 
runk egyik típusa,[ 
dollár reményében 
kosságat: most ő : 
nak, mely minden! 
magyar nyelterület

Mit mond 
méhes isi

Tekintélyes ko 
ülünk szemközt, 
nehézségeinek ke 
a hirt. hogy régi 
óta áll összekötte' 
vele és gyakran 
üzletek lebonyolít; 
merénylet áldozs 
furcsább hírek él 
lapok a riporteri 
eszközét felhaszná 
lékos részletekre 
zació imádat fana 
az egymásra köve 
4ási csalás húzód: 
lála mögött. Megji 
a vegyesmultu fia 
vári kereskedő a : 
lehetetlen . . . Síéi: 
dani nem lehet.. 
Budapestre, üzleti 
formálódik, majd
at „..

„Nagyszer
nagystílű

. — Most is állít 
jességgel lehetetle 
együtt nyarantunl 
fern Steinherzet.
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kinek van igaza ?
„Lehetetlenség, amit Steinherzröl állí­
tanak“ - mondja a meggyilkolt kecske­
méti kereskedő kolozsvári jóbarátja

Steinherz felesége parókás zsidóasszony. Igazgató- 
tanácsi elnökség, hatalmas vagyon, mély vallásos­
ság és a kecskeméti zsidó hitközség elnöki széke 
szerepelnek Steinherz múltjában ...

Hogyan irí a Kecskeméti sajtó liscniröi, a ictaríozíalás előtt
Cluj-Kolozsvár, április 15. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Steinherz. Politikai 
Hő fordulások, történelmi jelentőségű 
r;eurazk(íutalások idején Steinherz ne­
jéi' együtt emlegetik a világ nagyjaival. 
Forradalom volt már elég a történelem­
ben, kormányválság adódik elég gyak­
ran. de olyan bűnügy, mint az, amelynek 
Sreinherz lett az áldozata, talán még 
,0ha. Steinherzzeí vannak teli a lapok, 
Steinherzröl beszélnek a kávéházakban, 
Steinherz kézenfekvő alkalom a legkü­
lönbözőbb vélemények kicserélésére, 
Steinherzröl ma álláspontja van min­
denkinek. Römiparti közben hallod a 
hátad mögött:

— Abszolúte lehetetlen, hogy Stein- 
herz ép ésszed biztathatta fel Fischlt...

Vagy:
Nincs olyan lelki­

kalapáccsal ültetné 
a biztosítási összeget

— Lehetetlen . . . 
erejű ember, aki 
agyon magát, hogy 
felvegye...

világnézetének alapján,A másik, 
mondja:

— Félig agyon akarta magát ültetni 
a gazember, hogy felvegye a pénzt. . . 
Nem sikerült neki, belepusztult... Meg
is érdemelte ...

Ebben szinte egyöntetű a vélemény:
— Valósággal heroizmus, amit Stein- 

herz müveit... A családjáért, a gyer­
mekeiért ... Hős .. .

Steinherzröl mindenki beszél. róla 
mindenkinek véleménye van. De mégsem 
tudja senki az igazat, az igazság elbújt 
a budapest-kecskeméti gyors elfüggö­
nyözött. bezárt fülkéjébe . .. Fischl. a 
vegyesmultu gyilkos, a volt ifjúmunkás, 
a volt munkanélküli, mindenre kapható 
kiskorú, tragikus jellemeket tükröző ko­
runk egyik típusa, aki állítólag ötezer 
dollár reményében hajtotta végre a gyil­
kosságát : most ő a kulcsa a nagy titok­
nak, mely mindenkit 
m;-gyar nyelterületen

foglalkoztat, 
él . . .

aki

ve!
Ü-/1

Mit mond Steinherz egyik sze­
mélyes ismerőse

tekintélyes kolozsvári kereskedővel 
ülünk szemközt, aki a dekonjunktúra 
nehézségeinek kellős közepén vette azt 
a hirt. hogy régi barátja, akivel évek 
óta ál! összeköttetésben, együtt nyaral 

ele és gyakran találkoznak nemzetközi 
űek lebonyolítása közben, — gyilkos 

’' ménvlet áldozata lett. Aztán egyre 
o ic.-'ább hírek érkeztek Budapestről. A 
lapok a riporteri leleményesség minden 
eszközét felhasználva, felboncolva, apró- 
.'ékos részletekre kiterjedően, a szen­
záció imádat fanatizmusával tálalják fel 
jz egymásra következő híreket: biztosí­
tási csalás húzódik meg Steinherz ha- 
-fi’a mögött. Megjelenik a színen Fischl, 
a vegyesmultu fiatalember. És a kolozs- 

: kereskedő a fejét csóválja. Nem, ez 
lehetetlen . . . Steinherzröl ilyesmit mon- 
p3!i! nem lehet... És sietve utazik ki 
Budapestre, üzleti ügyeket bonyolít, in­
formálódik, majd Kecskemétre ruccan

„Nagyszerű kereskedő, zseniális, 
nagystílű ember ..

. ~ -^ost is állítom — mondja — tel- 
jessegge] lehetetlen . . . Tavaly nyáron 
!f y'ütt nyarantunk Meránban ... Ismer- 
iem Steinherzet, nagyszerű kereskedő

volt, zseniális, nagystílű ember .. . Vitte 
magával az üzleti élet, számok között 

a konjunktúra hátán, de be- 
va lósággal közmondás

legtekintélyesebb magyaron 
kereskedők egyike . . . Volt 

vagyon fölött ren- 
hogy lecsúszott, de

élt, lovagolt 
esületessége 
volt... A 
szági zsidó 
úgy, hogy rengeteg 
delkezett, volt úgy,
mindig kitartással, 
küzdötte magát. . .

energiával, vissza-

Telefon csilingel . . . Megrendeléseket 
továbbítanak áresés, dekonjunktúra, 
alku . .. Valaha igy telefonált Steinherz 
is, diszponált és jegyezte a tőzsdeszámo­
kat . . . Informátorunk lekötötte a tételt, 
elküldte hivatalnokát a bonért, majd 
visszatért, hogy folytassa visszaemléke­
zését a Steinherzröl:

Volt Kecskeméti hitközségi elnök

-— Meránban nagyon összebarátkoz­
tunk ... A puritán ember mintaképe, 
akinek közéleti múltja városában nagy 
tiszteletet és szeretet kölcsönzött. . . 
Volt hitközségi elnök Kecskeméten. . . . 
Magyarországi nagybankok igazgatósági 
tagja, sőt vezérigazgatója, igazgatóta­
nácsi elnöke ... És aránylag még fiatal 
ember. Egész életét a családja kötötte 
le, egyszerű, zsidó családi élet... A fe­
lesége parókás zsidó asszony... Ő maga 
ortodox rituálék szerint élő ember .. . 
Legnagyobb üzleti elfoglaltsága közben 
sem szegte meg a szombatot. .. Nem irt, 
nem bonyolított le üzletet. Családi ha­

gyományok vezérelték az életében . . . Fe­
lesége révén ősi zsidó rabbicsalád 
tagja ... .

A vallásos zsidóember respektusa 
csendül ki e szavakból mindenki iránt, 
aki ősi zsidó hitét maradék* nélkül őrizte 
még meg. A hithü zsidó, aki lehetetlen­
nek tartja, hogy a rituálék szerint és 
zsidó vallásos légkörben élő ember ha­
lála árán is úgy próbáljon vagyonhoz 
jutni, ahogyan Steinherzröl állítják.

Fischl, a raffinált gyilkos

— A napokban jöttem Pestről, ahol 
mindenkit megkérdeztem, aki csak is­
merte Steinherzet. Mindenütt azt hallót- ( 
tam, hogy még elképzelni is lehetetlen, 
amit Steinherzcel kapcsolatosan monda­
nak . . . Steinherz mindig volt olyan em­
ber, aki a maga erejével tudott nagy va­
gyont szerezni magának . . . Steinherz 
maga csinálta a szerencséjét mindig és 
soha nem csúszhatott le. Steinherzet 
nem konjunktúra dobta felszínre. Nem 
volt hadimilliomos, aki a háború után el 
is veszti a pénzét. Steinherz nem mehe­
tett úgy tönkre, hogy ne maradjon va­
lamije. amivel újra kezdthet. . . Ki­
mentem Kecskemétre, ahol ugyanazt 
mondja mindenki . . . Mikor kiderült, 
hogy Fischl a tettes, a kecskeméti lapok 
hasábokon keresztül kürtölték világgá: 
Fischl, ez a rovottmultu ember, min­
denre képes ... Fischl, Steinherz kör­
mönfont gyilkosa, ezért és ezért volt el-

A nő születési bizonyítványa 
az arcai

Bájos, üde, hamvas fiatalos 
lesz, ha arcát Dr. BIRÓ-féle

Havasi Oyopár erem-
mel ápolja.

Szappan, mosdóviz fokozza a hatást!
Kapható minden gyógyszertárban, drogé­

riában és illatszertárban

ítélve a kecskeméti törvényszéken . . . 
Színes riportokat írtak Fischl raffinált- 
ságáról.

— És egyszere megváltozott a tónus. 
Bécsben Fischl megtette első vallomá­
sát . . . Hátborzongató részleteket Írtak 
arról, hogyan követte el Fischl tettét. 
Hogyan biztatta Steinherz: „üss csak, 
ne sajnálj . . .“

„Lehetetlen ... lehetetlen ...

— Lehetetlen . . . lehetetlen ... — is­
métli egyre gyakrabban, — Steinherzröl 
ilyesmit nem lehet feltételezni . .. Tel­
jességgel kizárt dolog. Fischl hazudott. 
Fischl felhasználta a kecskeméti lapok 
cikkeit, amelyekben őt állították be a 
raffináltság világbajnokának ... Be is 
bizonyította . . . Fischl nem az az ember, 
akinek szavait el lehet hinni ...

Ezt mondja Steinherz kolozsvári is­
merőse, aki együtt fürdőzött vele Me­
ránban. A kereskedő, a vallásos zsidó­
ember, aki a hitben való elmélyülés mel­
lett kizártnak tart olyan biztosítási csa­
lást, mely félig, vagy egészen agyon- 
ütés árán hoz hasznot... A Steinherz 
személye körül cikkázó vélemények kö­
zül az egyik.

De kinek van igaza? Fischlnek, aki 
vall és bizonyítani akar, Steinherz csa­
ládinak és barátainak, vagy a biztositó 
társaságoknak, amelyek kétségtelenül 
fennforogni látják a biztosítási csalás 
esetét. . . Steinherz halála rejtély és rej­
tély marad elsősorban a pszichológusok 
előtt, akik nem tudják gépszerü pontos­
sággal kielemezni a halott Steinherz lel­
kének szövevényéből az igazi intenciót...

(—lay)

„Meglepetésszerű barátkozás Budapest
és Bukarest között

A „Vossische Zeitung“ feltűnést keltő cikke Miklós herceg budapesti látogatásáról
Berlin, április 15. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A „Vossische Zeitung“ hosz- 
szabb cikkben foglalkozik Miklós her­
ceg budapesti látogatásával, amelyet 
egyébként az egész európai sajtó élén­
ken kommentált. A német lap többek 
között a következőket Írja:

„Károly román király testvéröccse : 
Miklós herceg hat napot töltött Buda­
pesten. A háború befejezése óta ez volt 
az első vizit, amelyet a román királyi 
család egyik tagja Budapesten tett. A 
látogatásnak hivatalos sport-jellege 
volt. Miklós herceg, aki szenvedélyes 
autóvezető, részt akart venni egy autó­
szépség és gyorsasági versenyen, vala­
mint a Magyarország nagy dijáért foly 
tatott motorbicikli versenyen.

Ezek azonban, hogy úgy mondjuk, 
külső okai voltak a látogatásnak. Nem 
kell túlságosan bölcsnek lenni annak 
megértéséhez, hogy Miklós herceg láto­
gatása Magyarország fővárosában mé­
lyebb politikai okokkal van összefüggés 
ben. Az ország proeminens politikai 
tényezői látható módon igyekeztek el­
árasztani a herceget a legkitűnőbb

figyelmességekkel. Horthy régens, 
Bethlen gróf miniszterelnök és Károlyi 
gróf külügyminiszter igyekeztek túl­
szárnyalni egymást dinék, estélyek és 
recepciók rendezésében, hogy a herceg­
gel szembeni őszinte szimpátiájukat be­
bizonyítsák, amire a herceg hasonló­
képpen válaszolt.

Miklós hercegnek Budapestről való 
elutazása előtt Horthy régens személye­
sen is megjelent a budapesti román kö­
vetségen, hogy résztvegyen a búcsú 
dezsönén. Magyarország kormányzója, 
mint a román követség vendége, ime 
egy olyan dolog, ami egy esztendővel 
ezelőtt még lehetetlennek látszott.

Politikai körökben joggal gyanítják, 
hogy Miklós herceg, aki Károly király 
visszatérése előtt a régenstanács tagja 
volt, nem szorítkozott csupán arra, 
hogy a magyar politika vezetőivel az ő 
Düsenberg-autó j áról csevegjen el, 
amely egyébként dijat is nyert az autó­
szépségversenyen. Nem lehet kétséges, 
hogy Miklós herceg élt az alkalommal, 
hogy aktuális gazdaságpolitikai és szo­
ciális problémákat is megvitasson, ame­
lyek egyaránt fontosak a két agrár­

állam: Magyarország és Románia szá­
mára. Az osztrák-német vámunió terve 
állásfoglalásra kényszeríti Magyaror­
szágot és Romániát is. Károly király 
bizalmi embere és gazdasági tanács­
adója: Manoilescu, akinek lemondása 
röviddel ezelőtt maga után vonta az 
egész román kormány bukását, néhány 
hónappal ezelőtt Budapesten tartott elő 
adásában hangsúlyozta egy Románia és 
Magyarország közötti szolidáris gazda 
ságpolitika szükségességét, Miklós her­
ceg látogatása hozzájárult ezen eszme 
fejlődéséhez, figyelembe véve az oszt­
rák-német vámunió tervet is, amely 
azóta az európai gazdaságpolitika 
premier-planjába került.

— Nicaraguában újra fellángolt a ban- 
daháboru. Londonból jelentik: A Times 
távirata szerint Nicaragua Longtown vá­
rosa környékén újra fellángolt i banda- 
háború. A felkelő guerillacsapatok vezére, 
Sandino támadást vezetett a város ellen 
s foglyul ejtette a váos amerikai tengerész 
katonákból álló őrségét. Puerto Cabecos 
kikötőjéből kormánycsapatokat indítottak 
útba az elfoglalt város felszabadítására.

10 és 20 lejes helyárak a Magyar Színház Mozgóban
Péntektől a Magyar Színház Mozgóban az

1» Emii Jarmings legnagyobb filmje az összes erkélyjegyek ismét 10 lej, az ősz- II. BEBE DANIELS legnagyobb filmje a
I I _ I v szes földszint és páholy jegyek 20 lej.

I © 1 || (© |S8I*8FIC$ Műsorra továbbra is a legnagyobb filmek

A szezern legnagyobb filmjei!

Kórus szépe
Ä szezon legnagyobb filmjei!
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A kisebbségeknek nem kellenek a megkér­
dezésük nélkül odadobott mandátumok

A tárgyalások a késő esti órákban 
akörül folynak, hogy milyen formában 
történjék a mandátumok elosztása. A 
nemzeti parasztpárt azt az álláspontot 
képviseli, hogy amennyiben a pártok 
koalíciója létrejön, úgy közös listával 
kell megjelenniük a választók előtt, 
mert nem lehet azt elképzelni, hogy egy 
és ugyanazon kormányok tagjai egymás 
ellen agitáljanak. A liberálisok viszont 
újabban azzal állottak elő, hogy a vá­
lasztásokon a pártok külön-külön jelen­
jenek meg a választók előtt és az ered­
mény alapján alakuljon meg az uj kor­
mány. Ezt az álláspontot képviseli a 
„Viitorul“ ma délutáni száma is. Meg­
bízható helyről származó értesülések 
szerint Titulescu csak három-négy hó­
napig fogja vezetni az ügyeket, mert 
egészségügyi állapota sem engedi meg, 
hogy hosszabb időt szentelhessen az 
ügyek irányításának. A londoni követ 
átadná helyét egy arra megfelelő sze­
mélyiségnek.

Csak a kisebbségekkel nem
tárgyalt Titulescu

Kisebbségi körökben kínos feltűnést 
keltett, hogy Titulescu, bár már egy hét 
óta az országban tartózkodik, nem tar­
totta szükségesnek és opportunusnak, 
hogy kikérje valamely kisebbségi párt­
nak a véleményét is a politikai válság­
ról. Titulescunak ez a magatartása an­
nál is különösebb, minthogy olyan párt­
vezérekkel tárgyalt, akik alig egy-két 
képviselővel vannak reprezentálva a 
parlamentben,, viszont az ország lakos­
ságának 25 százalékát képező kisebbsé­
geket nem kívánta megkonzultálni. Ép­
pen ezért a kisebbségi pártok elhatároz­
ták. hogy nem vesznek részt a közös lis­
tán, akárhány mandátumot is kínálna 
fel nekik a kormány, hanem a legna-" 
gyobb erőfeszítéseket fogják tenni, hogy 
a kisebbségeket közös blokkba tömörit- 
sék. Errevonatkozólag már meg is in­
dultak a tárgyalások.

A szeszmonopólium meghiúsulása 
miatt bukott meg a Mironescu 
kormány

Bucuresti-Bucarest, április 15. A Mi­
ronescu kormány bukásával kapcsolat­
ban egy igen érdekes verzió tartja ma­
gát politikai körökben. Eszerint az ural- 
kadó még a parlamenti szesszió bezá­
rása előtt felhívta Mironescu miniszter- 
elnököt, hogy egyrészt az ország súlyos 
gazdasági helyzetére, másrészt pedig a 
fantasztikus méreteket öltő szeszpana­
mákra való tekintette] huszonnégy órán 
beiül, szavaztassa meg a szeszmonopó­
lium bérbeadását. Két ajánlat fekszik a 
kormány előtt: az egyik Blank Aristidé, 
a másik egy angol-német konzorciumé. 
Felsőbb helyről állítólag az első ajánla-

A Cluj—Dej—Bistri(a és Cluj—Dej- 
Baiamare—Sigheti

autóbuszok 
menetrendje:

1931. március 15-től:

INDUL:
CLUJ—DEJ—BISTRITA

(Első oldali cikkünk folytatása >

tot támogatják. Mironescu a javaslatot 
minisztertanács elé hozta, de úgy Miha- 
lache, mint Popovici Mihály kategori­

kusan ellenezték a szeszmonopólium 
ilyen formában való bérbeadását és 
álláspontjukat tárcájukhoz kötötték. Mi-
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ronescu referált a történtekről az ural­
kodónak s kijelentette, hogy a javasla­
tot csak Mihalache és Popovici árán 
tudja a parlamentbe keresztülvinni. A 
javaslatot valóban nem szavazták meg, 
a kormány ezzel szemben megbukott.
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Évről-évre ijesztő mértékben növekszik a 
megóvatoló váltók száma

A regátban és Beszarábiában ötmilliárd lej értékű váltót óvatol­
tak meg az elmúlt évben

I megóvatolt váltók összege 145 százalék­
kal nagyobb volt, mint 1924-ben. A kö­
vetkező évben, 1928-ban 31.25 százalékos 
volt az emelkedés, 1927-el szemben, mig 
a tetőpontot 1929-ben érié el a görbe, 
újabba húszszázalékos emelkedést mutat 
1928-al szemben. Ezek a számok minden 
kétséget kizáróan mutatják, hogy a 
válság 1924—1926-ban vette kezdetét és 
erőteljes léptekkel haladt előre. Hogy 
hol fog megállni, azt ma még távolról 
sem lehet megmondani. Mert az tény, 
hogy 1930-ban a megóvatolt váltók ösz- 
szege kisebb visszaesést mutat, nem ké­
pezhet alapot annak megállapítására, 
hogy a válság már elérte csúcspontját. 
A megóvatolt váltók összege ugyanis 
nemcsak az adósok fizetőképességétől, 
hanem a hitel nagyságától is függ. Eb­
ből a szempontból egészen kétségtelen, 
hogy 1930-ban a hitelválság sokkal na­
gyobb mértéket ötlött, mint az előző 
években. A Banca Nationala buletinjé- 
ből kitűnik ugyanis, hogy a jegybank 
1930-ban 39 milliárd, 895 millió, 126
ezer lej értékű váltótárcát számitolt le 
az 1929 évi 54 milliárd 719 millió 382 
ezer lejjel szemben.

Országrészek szerint a legtöbb váltót 
Munteniában, a legkevesebbet Dobrud­
zsában óvatoltak meg.

Bucuresti-Bukaresf, április 15. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az egyik bukaresti 
lap szemléltető statisztikai adatokban 
mutatja be, hogy a megóvatolt váltók 
száma 1924-től kezdődő leg évről-évre 
ijesztő mértékben növekszik. A gazda­
sági és pénzügyi válság legelső követ­
kezménye a fizetőképesség csökkenése, 
mely maga után vonja a váltók szaporo­
dását s a ki nem fizetett váltók növeke­
dését. A statisztika nem teljes. Nem 
közli az erdélyi és bukovinai adatokat, 
minthogy az itt érvényben lévő törvé­
nyek alapján a váltók óvatolását nem az 
igazgaságszolgáltatási fórumok, hanem 

a közjegyzők végzik.

Az alább közölt. adatok eszerint a 
Munteniában, Moldovában, Olteniában, 
Dobrudzsában, Besszarábiában megóva­
tolt váltókra vonatkoznak. A megóvatolt 
váltók összege a következőképpen ala­
kult :

1924
1927
1928
1929
1930

1.339,646.737 
3.288,562.409 
4.317,126.394 
5.198,308.626 
5.043,782.625

Százalékban kifejezve az emelkedés a 
következő görbét mutatja: 1927-ben a

UJabb betörőbandát leplezett le 
a kolozsvári rendőrség

Kolozsváron huszonegy, Vásárhelyen húsz betörést követtek el. 
Potomáron vesztegették el a lopott értékeket a betörők
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Cluj-Kolozsvár, április 15. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári rend­
őrség bűnügyi osztályának egyre több 
dolga akad a betörőbandákkal, melyek 
tömegesen szervezkednek és betöréses­
lopások hosszú sorozatát követik el 
erdélyszerte. Legutóbb a kolozsvári 
rendőrség két betörőbandát tett gyors 
egymásutánban ártalmatlanná, mig 
most egy újabb nagystílű társaság ke­
rült rendőrkézre, melynek zöme Maros- 
vásárhelyen működött és ott egy hét 
leforgása alatt húsz betörést követett 
el. A banda tagjai marosvásárhelyi 
működésük után Kolozsvárra tették át 
székhelyüket, ahol a legutóbbi napok­
ban, különösen a húsvéti ünnepeket ki­
használva, huszonegy esetben követtek 
el betöréseket. A tömegesen beérkezett 
feljelentések és a marosvásárhelyi rend 
őrség nyomozásának adatai alapján a 
rendőrség végre rajtaütött a banda 
egyik tagján, Kállai Károlyon, aki 
Kolozsváron cseppent a vásárhelyiek 
közé.

Kállai vallomása volt az első pontja 
a rendőrség nyomozásának. Ekkor 
gyors egymásutánban letartóztatták 
Marton István, Bíró József és Biró 
Mihály betörőket, valamint Coza Vasile 
monostori cipészmestert, aki a betörő­
bandától a lopott holmit összevásárolta.

A terhelő bizonyíték súlya alatt a be­
törők úgy a marosvásárhelyi, mint a 
kolozsvári betöréseket, tehát összesen 
negyvenegy betörést ismertek be. Több- 
százezer lejre rug a lopott holmiknak 
az értéke, amelyeket azonban a betörők 
majdnem ingyen vesztegettek el orgaz­
dáiknál, vagy helyeztek el zálogházak­
ban. A betörőbanda több helyen gép- 
szijakat lopott össze, amelyeknek az 
értéke meghaladta a tízezer lejt. Coza 
Vasile 950 lejt adott a gépszijakért, 
mig mintegy 12 ezer lejt képviselő 
ruhaneműért 400 lejt fizetett.

Cozát, akiről bebizonyult, hogy tudta, 
miszerint az általa vásárolt holmi mi­
lyen utón került a banda kezére, orgaz­
daság vádjával azonnal letartóztatták. 
A betörőket a kolozsvári és maros­
vásárhelyi ügyészség fogházába kisérik 
át, mert a banda egyes tagjai csak 
Marosvásárhelyen, illetőleg csak Kolozs 
váron működtek. Az egyik betörő: 
Barabás József, Marton letartóztatása 
alkalmával Torda felé menekült el. A 
rendőrség erélyes nyomozást vezetett 
be kézrekeritésére.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Bünbeeseít művész, aki a 
börtönben csinált karriert

Stockholm, április 15. A stockholmi bőr 
tönnek különös lakója volt az utóbbi idő­
ben. Egy fiatalember, aki napközben a 
fegyház asztalosmühelyében dolgozott, a 
mikor visszakerült cellájába, elővette a 
szerszámait és rajzolgatott. Egészen kü­
lönös, fantasztikus rajzai voltak: orosz 
templomok, erős és vidám emberek, akik 
a végtelen orosz síkságon szánkáztak, báli 
jelenettek dús lakomákkal, volgamenti 
rablók, akik osztozkodnak a zsákmányon: 
arany templomi kegyszereken és szép as­
szonyokon.

A fegyenc művészetének hire járt és 
Albert Engström, a stockholmi festőaka­
démia professzora engedelmet kért a fegy 
házigazgatótól, hogy az érdekes embert 
meglátogathassa. Albert Engström meg­
tudta, hogy a rabmüvész, Salamon Szmo- 
lijanoff, a forradalmak és pogromok elől 
menekült Oroszországból. Berlinbe került, 
ahol a pétervári festőakadémia egyiic 
menekült tanárával lakott együtt. Később 
a tanárt bankóhamisitásért letartóztatták. 
Szmolijanoff meg volt győződve mestere 
ártatlanságáról és amikor a tanárt lecsuk 
ták. a fiatal tanítvány gondoskodott fe­
leségéről és gyermekeiről. Nagy meglepe­
tésére egy napon, amikor a tanár holmijai 
között keresgélt, talált egy gyanús csoma­
got. Kinyitotta és a csomagból kikerül­
tek a hamisítványok: márka és angol ban­
kók. Két évvel később, amikor a tanár ki­
szabadult a börtönből, a közöttük levő vi­
szony nagyon elhidegült és a fiatal mű­
vész nemsokára elhagyta mestere házát. 
Nagy nyomorba került és két ut állott 
előtte: az öngyilkosság, vagy pedig — a 
hamis pénz. Az utóbbit választotta. Drez­
dában, Bécsben, Svédországban, Norvé­
giában és Hollandiában felváltotta a ha­
mis bankjegyeket. Amszterdamban azon­
ban elcsípték, letartóztatták és két és fél­
évi börtönre Ítélték. Svédországban is si­
került elhelyeznie néhány hamis fontot. 
Körözték és amikor kikerült a holland 
börtönből, Svédország kérte ki őt. A hol­
land bíróságok ítéletükben kimondották, 
hogy „Szmolijanoff nem egy megátalko­
dott ember és nem bűnöző természet, ha­
nem csak hazájának szerencsétlen helyze­
te késztette őt fiatalos meggondolatlansá­
gokra“.

Az Ítéletnek e passzusa alapján Svéd­
országban nem alkalmazták vele szemben 
a törvény szigorát és három esztendő he­
lyett csak egyévi szabadságvesztésre ítél­
ték. Ezt az egy évet is meg fogják rövidí­
teni, a művészeti akadémia közbenjárásá­
ra. A fiatal, pogrom elől menekült és rossz 
útra tévedt művészt ugyanis a stockholmi 
akadémián alkalmazni fogják tanári minő­
ségben.

— Negyvenórás munkahetet vezetnek 
be Németországban. Berlinből jelentik: A 
munkanélküliség felülvizsgálására alakult 
német kormánybizottság javaslatot készí­
tett. amelynek értelmében a munkaválság 
enyhítése végett a jövőben Németország 
ipari üzemeiben bevezetik a negyvenórás 
munkahetet, mert azt remélik, hogy en­
nek következtében több munkást lehet 
alkalmazni. A kettős jövedelmeket is szi­
gorúan ellenőrizik és ahol lehet, beszün­
tetik.

Megjelent! Megjelent!

TOLSZTOJ
I HIÚM III

a 20. század mérlegén
Irta: Dr. Stern Ignác

(Doktori értekezés a liegei egyetem filo­
zófiai fakultásán)

Ára 60 Itj és portó
Megrendelhető a szerzőnél: Cluj Str. Al­
fa inea 39., valamint az Uj Kelet könyv­
osztályában a pénz előzetes beküldése 
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Ferenc József ke 
ban, drogériákb 
kapható.

Zsidó , 
sek. Szamosi 
zajlott le S:
8ég iisztuj 
eredménnyel 
Klein Mór, 
Pénztáros: K 
kovits Adoli 
iasztmányi t 
Hezső, Godel 
Lipot, öhlba 
vasser Jenő, 
Márton, Silb 
Ki pót. Weisz 
bor. Farkas 
község évi 1, 
névsora: E 
WeLz Márti 
es Berger G 
Pénztárnok: 
tagok: Dr. F 
kVätz József 
£er Mór.'



1931. április

limkaheíet vezetnek
jerlinből jelentik: A 

izsgálására alakult 
Lg javaslatot készí­
tőén a munkaválság 
»vőben Németország 
pétik a negyvenórás

remélik, hogy en- 
pöbb munkást lehet 
övedelmeket is szi- 

I ahol lehet, beszün-

Megjelent!

mér legén
|rn Ignác
tiegei egyetem filo* 
Utásán)

[és porié
lőnél: Cluj Str. A1* 
|z Uj Kelet könyv- 
Előzetes beküldése
Itt

'.7 ő-:"
- - . -N.jV-N-

'<• 6°’8Áa: iu*tSsV .v:
SofSART SŐNíi’^v; Á

"-f «Őh<U»TRa.g,.. . _ 
■; BOT8*»i:xí Ul.4 ,

flQNB ■ E* r SA>( jL rj
-

. " ■' . -J f' 5$s-t
■

C, DUISBERG
1. t.woi 3' í ' -y ■ j.v.V.>.

bűvész, aki a 
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Fésserkesztó: Dr. Mario a Eraf 

Felelős szerkesztő? Jámbor Ferese 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
jlkkeink utánnyomását esak a forrás 

megjelölésiével engedjük meg
BáBÉSflBÉ

— Hűvös idő várható. Budapestről je­
lentik: A meteorológiai intézet időjárás­
prognózisa szerint élénkebb északnyugati 
szelekkel változékony, hűvös időjárás vár 
ható csapadékhajiammal a magasabb fek­
vésű régiókban havazással, a hőcsökkenés 
fokozódásával és éjjeli fagyokkal. A hő­
mérséklet Budapesten ma délben 9 fok 
Celsius volt.

— Nagy tűz Párizsban. Párizsból jelen­
tik: A fővámhivatal közelében három eme­
letes hatalmas raktárépület kigyulladt és 
porrá égett. A tűz átterjedt egy szénrak­
tárra is. de itt sikerült eloltani. A több­
órás tűz színhelyét katonai kordon zárta 
el, hogy a tűzoltók zavartalanul végez­
hessék munkájukat. A kár 35 millió frank.
— Hogy mi Undenberg, azt még senki sem 
tudta meg! Ám. aki megkóstolta Unden- 
berget. tapasztalhatta, hogy kitűnő, hatá­
sos gyomorlikőr, amelyet háziszerként is­
mer sok polgári család. Aki még nem is­
meri Undenberg gyomorlikőrjét, tegyen 
kísérletet egy próba-üvegcsével. Kapható 
fűszeres boltokban, bodegákban és ha­
sonló helyeken.

— Tanú előtt gyilkoltak meg egy pénzes 
levélhordót. Pozsonyból jelentik: Borzal­
mas rablógyilkosság történt Kridla és Új­
falu között az országút mentén elterülő 
erdőségben. A rablógyilkosság áldozata 
Miiek Kelemen levélhordó, akit egy magas 
termetű, ismeretlen férfi orvul megtáma­
dott, majd az eszméletlen embert bevon­
szolta az erdőbe, hogy kirabolja, de erre 
már nem volt ideje, mert megzavarták. 
A gyilkosságnak szemtanúja volt egy 
leány, aki fellármázta a környéket. Töb­
ben segítségül jöttek, mire a támadó el­
menekült. A szerencsétlen pénzeslevél- 
nordó. mire a kórházba szállították volna, 
neiehalt sérüléseibe.

— Gondosan válogassa meg hashajtó­
it. Sőt kérje ki orvosa tanácsát, aki Ar­

en dragéet fog ajánlani, mert biztos, eny­
he. olcsó.

— Leégett a berlini Blücher-palota. Bér
nr.oöl jelentik: Ma hajnalban félnégykor 
•- Pariser Platzon kigyulladt a volt Blücher 
palota. A lángralobbant épületben négy 
egymást követő robbanás következett, a 
melyek a tüzet még élesztették. A nagy 
apparátussal kivonult tűzoltók hosszú és 
táradságos munka után lokalizálták a tü­
zet. amely a szomszédos palotákat is fe- 
nyegette. A Blücher-palota Ebeit uccai 
oldalának három emelete teljesen meg­
semmisült. A palota pariserplatzi részén 
£ második emelet és a tető pusztult el. A 
robbanások okát még nem sikerült meg­
állapítani.

Aki friss és egészséges akar lenni és
nem akarja, hogy kemény legyen a széke, 
1 ob ton fájjon a feje és bőre tele legyen 
mindenféle pattanással, az igyék heten­
ként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy 

■ nar természetes „Ferenc József“ keserű 
mzet. Közkórházakban végzett orvosi meg- 

-M} elések szerint a Ferenc József vizet 
különösen a gyomor-, bél- és máj betegek 
használják szívesen, mert ez minden kel­
lemetlenség nélkül biztosan hat. A 

erenc József keserüviz gyógyszertárak- 
?an’ drogériákban és füszerüzletekben
kapható.

tek.
Zsidó hitközség tisztújító közgyülé- 

Szamosujvárról jelentik: A napokban 
-Uiott le Szamosujváron a zsidó hitköz- 

tisztújító közgyűlése, a következő 
eredménnyel: Elnök: Klein Samu, alelnök: 
-ein Mór, gondnok: Salamon Dezső, 
pénztáros: Kepes Aladár, ellenőr: Hersch 
fOvits Adolf, jegyző: Táller Adolf. Vá- 
asztmányi tagok: Deitel 

Uezső, Godel L 
hi pót,

Jenő, Rosenberg Mihály, Schvartz 
<dít°n, Silberstein Farkas, Wasserstrom 
hipot. Weisz 
bor. Farkas

Izsó, Eisikovits 
ízso, Jugher Manó, Nasch 

Öhlbaum Bála, Róth Jenő. Rosen-

Farkas,
Dávid. Póttagok: Blum Ti- 

Mihály. — A margittai hit- 
l?'eg évi közgyűlésén megválasztottak 
m.'Ora: Elnök: Mann Adolf, alelnök:

. eisz Márton, gondnokok: Rubin Lajos 
Merger Gyula, ellenőr: Winkler Lajos, 

aenztárnok: Horowitz Sándor. Elöljáróság!
°k. Dr. Friedmann iua»* Vinn Mn^aa 

Ratz -József, Lefk 
?er Mór.

Mór, Mann Mózes, 
ovics Eisig és Goldber-

Ismeretlen telles ellopott egy 
gyereket a kolozsvári klinikáról
Peste!anu_ ^eivnte valaki,

r Cluj-Kolozsvár, április 15. (Az Uj 
Kelet tudósi tójától.) Érdekes körülmé­
nyek között elköxretett gyermeklopás 
ügyében kezdte meg a kolozsvári rend­
őrség bűnügyi osztálya a nyomozást. 
Ma megjelent a rendőrségen Pesteleanu 
Teodor szilágymegyei parasztgazda és 
bejelentette, hogy Vasile nevű kétéves 
kisfia eltűnt. Pesteleanu még az elmúlt 
év őszén a kolozsvári klinikára hozta 
be a gyereket, aki a községi körorvos 
szerint angolkórban szenved. Pestelea- 
nut a klinikán megnyugtatták, hang­
súlyozták előtte, hogy a gyermek né­
hány hónapig tartó kezelés után gyó­
gyítható. Pesteleanu azzal ment el a 
klinikáról, hogy az igazgatóság értesí­
teni fogja a gyermek állapotáról és ar­
ról, hogy mikor viheti laza a kisfiút.

Egy félév telt el és Pesteleanu nem 
kapott jelentést, hogy fia állapotában i 
beállt-e a javulás és leutazhat-e*Kolozs- í

várra, hogy hazavigye. Végül Peste- 
, ^eanu megunta a várakozást és szerdán 
1 délelőtt megjelent a klinikán, ahol ér­

deklődött a gyerek holléte iránt. Itt 
azonban meglepetéssel értesült róla, 
hogy a kétéves kisfiú már november 
óta nincs a klinikán. November 22-én 
jelentkezett egy férfi az igazgatóság­
nál és kijelentette, hogy ő Pesteleanu 
Vasile édesapja. A klinika személyzete 
gyanútlanul kiadta a gyermeket a je­
lentkezőnek. Pesteleanu kétségbeesve 
rohant a rendőrségre, ahol azonnal 
megtette a feljelentést fia eltűnése 
ügyében. A rendőrség a klinikai sze­
mélyzet kihallgatásával kezdi meg a 
nyomozást és meg fogja állapítani, 
hogy mennyiben felelős a klinika veze­
tősége abban, hogy minden igazoltatás 
nélkül tudomásul vette, miszerint a 
jelentkező édesapja a gyermeknek.

— A Polgári Önsegélyző Egyesület f. 
e\ i április hó 12-én tartotta meg évi ren­
des közgyűlését, mely alkalommal az aláb- 
i)i tisztikart, választmányi és számvizs­
gálóbizottsági tagokat választotta meg: 
Elnöbj Airizer Sándor, ügyv. alelnök: 
Körösi Ákos, alelnök: Lukács Benjámin, 
ügyész: dr. Bartha Ignác, titkár: 'Falu­
végi Dénes. Választmányi tagokká válasz­
tattak: Fábián Mihály, Albert Sándor, 
Gergely Dezső, Hegedűs Gyula. Hecht 
Márton, Kahlfürst Imre, Kiss Gyula, Kom- 
lós Sándor, Jakab Farkas, Szász Béni, 
Schvartz Mihály és Tőkés János. Pót­
tagok: Kiss József, Kovács Sándor és
Goldmann Izsó. Számvizsgálóbizottsági el­
nök: Zentkó János, tagok: Benke József 
és Hegedűs Sándor.

j — Ford detroiti gyárában tegnap álli- 
. tották elő a huszmilliomodik gépkocsit. 
I Newyorkból jelentik: Ford detroiti autó- 
: gyárban tegnap állították elő a huszmil- 
j liomodik gépkocsit. Az autó elkészültét a 
; gyár alkalmazottai lelkesen megünnepel­

ték.

— A nagyszebeni zsidó könyvtár. A 
nagyszebeni zsidó könyvtár minden va- 
sárnap d. e. tíztől tizenegyig, szerdán 
d. u. 5-től 6-ig áll a közönség rendelkezé­
sére a Só ucca 25. számú ház első eme­
letén.

— Rekedtséget, torokgyulladást, garat- 
j hurutot gyógyít az Anacot pasztilla. Egy 

fiola ára 37 lej.

.................................................és ezért már most jegyezze elő:
április 23-tól május 4-ig tart Kolozsváron, a vármegyeházán a

„Milyen legyen az otthonom?“
kiállítás. Gyermekek, leá­
nyok, férfiak itt ismerik meg 
az igazi otthon megteremté­

sének titkát.

' — Angliában megnyílt az első egér-
j kiállítás. Londonból jelentik: St. Albans- 
, ben megnyílt az első egérkiállitás, ame­

lyen 306 darabot állítottak ki. Az egereket 
színeik szerint 70 osztályba sorozták. 
Egyes különösen ritka fajták értéke meg­
haladja a 100 fontot is.

— Az Ovomaltine természetes, erősítő 
tápszer állandó használatánál a családi 

I doboz vétele a legelőnyösebb.
— Elmerült az iszapban. Rómából je­

lentik: Taurino di Oronzo huszonhaté\res 
földbirtokos Lece melletti birtokán csü­
törtökön vadászatra indult. Vadüzés köz­
ben lános területre téx7edt és az iszap sii- 
lyedni kezdett alatta. Segélykiáltásaira 
szolgaszemélyzete segítségére sietett, azon 
ban nem tudták a szerencsétlen embert 
borzalmas helveztéből kimenteni. A föld- 
birtokos a szolgák szemeláttára, negyed­
órái kétségbeesett vergődés után elmerült 
az iszapban.

A Galle Freres pasztát 
Nagyon szereti mindenki.
Dohányos éppúgy, mint húsevő, 
Vegetárius már szinte eszi.
Egészségben tartja a fogat,
X'akitó fehéren villogtat,
Amellett olyan nagyon olcsó.
Hogy meg sem érzed drága jó halandó!

— Ötvenlirás bankjegyeket dobált szét 
az autójából. Milánóból jelentik: Milánó 
uccáin csütörtökön délelőtt egy autó ro­
bogott végig, amelynek utasa ötvenlirás 
bankjegyeket szórt szét. A járókelők le 
sem hajoltak érte, mert azt hitték, hogy 
reklámcédulákat dobálnak, amikor azon­
ban valaki mégis rájött, hogy valódi bank 
jegyek hullottak, x-erekedés támadt az em­
berek között a pénzért. A rejtélyes pénz­
dobáló kilétét nem sikerült megállapítani 
és azt sem tudják, hogy mi indította a 
különös cselekedetre.

— Véglegesen létrejött a német-orosz 
megállapodás. Berlinből jelentik: Létre­
jött a német-orosz megállapodás 300 mil­
lió márka értékű szállítások hitelezése 
ügyében.

NE TARTSON ESKÜVÖT sem egy­
házi, sem az állami hatóságok 
előtt, mig a Vámmegyeházán 
nem tanulmányozta ,Milyen 
legyen az otthonom?“ kiállí­
tást. Április 23-tói május 4-ig 
tart.

— Négyszáz lakást árasztott el a Mena- 
lon folyó vize Kownóban. Kownóból jelen­
tik: A Manalonon megindult a jégzajlás 
és a feltorlódó jégtáblák a folyó jég alatti 
vizét kiszorították a medréből s a litván 
fővárosban veszedelmes árvizet okoztak. 
Több mint négyszáz lakást ki kellett ürí­
teni. Pionírok robbantják a valóságos he­
gyekbe nőtt jégtorlaszokat.

— Tizenhétmillió példányban jelennek 
meg a nagy angol képes hetilapok. Lon­
donból jelentik: A most nyilvánosságra 
hozott angol sajtóstatisztika adatai sze­
rint 14 legnagyobb angol képes hetilan 
összesen 17 millió példányban jelenik meg. 
Ez a példányszám nagyobb, mint a napi­
lapok példányszáma. A hetilapok 200 ezer 
alkalmazottnak adnak-kenyeret.

— Zágrábban meghalt II. Miklós cár 
utolsó udvarmestere. Zágrábból jelentik: 
Pénteken reggel nyolcvanhároméves korá­
ban meghalt Adlersberg Alexei Alexeje- 
vics orosz hadseregtábornok, II. Miklós 
cár utolsó udvarmestere, a zágrábi orosz 
menekültek egyesületének elnöke. Adlers­
berg az orosz-japán háborúban játszott 
nagy szerepet. Az oroszországi forradalom 
után Konstantinápolyba menekült, onnan 
Dubrovniken át Jugoszláviába és Zág­
rábban telepedett le. Rendkívül súlyos 
anyagi viszonyok között élt és ezért tel­
jesen visszavonult, csupán ünnepélyes al­
kalmakkor jelent meg az orosz menekül­
tek között, fehérszegélyes, régi kozák tá­
bornoki egyenruhájában, kitüntetések 
egész sorával a mellén.

NAPROL-NAPRA
Nagy izgalom uralkodik Kalkuttá­

ban a fenyegető moszkitó veszedelem 
miatt. Ezeknek az élösdieknek óriási 
serege repül a Ganges deltájától Kal­
kutta felé és fenyegeti a várost. A ha­
tóságok nagy máglyákkal védekeznek a, 
moszkitó-invázió ellen, mivel a mosz- 
kitók a legnagyobb terjesztői a malá­
riának.

*
Az I. G. Farbenindustrie hoechsti gyá­

rának üzemvezetőjét, Dietbach Vilmost, 
aki az ottani kommunista pártnak veze­
tője és tartományi képviselő, a gyár tizen 
két kommunista munkásával együtt letar­
tóztatták, mert kiderült, hogy ipari kém­
kedést követtek el és a gyártási titkokat 
eladták a berlini szox^jetorosz kereskedel­
mi tigyvivőségnek.

*

A Semmering-szálló tulajdonsai és ke­
reskedői nagyszabású akciót indítottak 
játékkaszinó alapítására a Semmeringen. 
A vállalkozás élén dr. Koch brémai bank- 
igazgató és dr. Jansen danzigi szenátor 
állnak, akik résztvettek a zopooti kaszinó 
megalapításában is. A semmeringi fürdő­
bizottság és a községtanács is támogatja 
a tervet, mert attól a Semmering gazda- 

i sági fellendülését várják.
! *

A norvég bálnavadászati hivatal 
felügyelője, Daehil kapitány, aki most 
érkezett vissza Stockholmba, bejelen­
tette kormányéinak, hogy a déli Jeges- 
tengeren egy uj, eddig ismeretlen nagy 
kiterjedésű szigetet fedezett fel. A 
szigetről fény kép felvét eleket is készí­
tett és pontosan megjelölte annak fek­
vését is, azonban az adatokat egyelőre 
nem közölte a nyilvánossággal.

Bortieoban egy benszülött-lakodalom 
I európai x endégei: egyik ottani iparválla- 
I lat vezetője, két tisztviselője, egy kor- 
j mányzói ellenőr, egy orvos és egy rendőr- 
i felügyelő a lakodalmat követő napon hus- 
I mérgezésben súlyosan megbetegedtek és 

a két tisztviselő meg is halt. A benszülött 
lakodalmi x-endégek közül egyiknek sem 
történt semmi baja. Az a feltevés, hogy 
szándékos mérgezés történt s ezért a lakó 
dalom többi vendégeit letartóztatták.

1

— A Paul Ehrlich Orxmstudományi 
Egyesület folyó hó 16-án, csütörtökön 
este pontosan 8 órakor (Str. Londrei \\ 
Hosszú u. 9. szám alatt) orvosi szakülést 
tart, amelyen az alábbiak tartanak elő­
adást: 1. Dr. Weisz Fülöp: A vészes vér- 
szegénységről (Betegbemutatás és de­
monstráció). 2. Dr. Farkas Imre: A sav- 
basis-egyensulyról.

— Hétévi fegyházra Ítélték a mohácsi 
árvaszéki ülnököt. Budapestről jelentik: 
A büntetőbiróság Kolozsvári Dénes volt 
mohácsi árvaszéki ülnököt sikkasztásai 
miatt hétévi fegyházbüntetéssel és politi­
kai jogainak tiz évre leendő felfüggeszté- 
sével sújtotta. Két hónapi vizsgálati fog­
ság a büntetésbe beszámít. Ügyész és védő 
is fellebbeztek az Ítélet ellen.

— Lakodalmi ünnepély a Zsidó Árva­
gondozóban. Schwartz Sári (fényképész), 
az Áiwagondozó neveltje és Müller József 
(szabó) folyó hó 17-én — pénteken — 
d. u. 2 órakor tartják esküvőjüket a Zsidó 
Árvagondozó épületében (Papp u. 36. sz. 
alatt), melyre az egyesület tagjait, vala­
mint a fiatalok ismerőseit ezúton hívja 
meg az Árvagondozó elnöksége.

7
Minden kérdésre
feleletei ad a

A QÉNIUS KIS LEXIKONA (IMII
Telje* idegen «svak nótára, sport, fU 
Ioeófia, jog, kösgasdaeág. technika, rtS 

minden szaváról felvilágosit 
49.000 cikk, 800 kép, 84 mttmellékist 

mert as eddigi 568 leje* bolti ár helyed

ára fűzve 200 lel, 
kötve 240'— lel

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZT ALYABAN
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KÖZGAZDASÁG
Európa legnaggoM) Élelmi fására

Párizs, április 15. Bár a Párizsi Minta­
vásárnak az ipari ágakban fennálló jelen­
tőségét számos idegen beutazása is iga­
zolja, felülmulhatatlansága különösen az 
élemicikkek terén domborodik ki. Ezek 
egy valóságos kiállítást képeznek, ami 

minden ilyennemü európai kiállításnál 
jelentékenyebb. E kiállításon résztvesz az 
élelmiszerelőállitók, úgy mint: cukrász, 
csokoládéáru, szalámi, konzerv, stb. .. ter-

1 melók nagyrésze, ki lesznek állítva továb- 
; bá a legteljesebb bor- és szeszesital kol- 
i lekciók, melyek valaha a közönségnek be 
j lettek mutatva.

- A „Francia borok“ napja, melynek nagy 
! fontosságot tulajdonit a tavaly szervezett 
Párizsi Mintavásár rendezősége s amely­
nek élénk sikere volt, ez évben is május­
ban lesz megtartva, amire Európa nagy 
városainak vásárlói meg vannak hiva.

Százhatvan iparcikkre és félgyárt­
mányra kér Németország vám-

kedvezményt

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Péntektől kezdve ismét hatalmas dupla 
műsort vetít a Magyar Színház Mozgó. 
Ugyanis számolva a közönség köréből el­
hangzott kívánságra, ismét kettős műsort 
játszik. Színre kerül az utóbbi évek két 
legnagyobb újdonsága, Emil Jannings 
grandiózus alkotása: Az Utolsó parancs, 
hatalmas orosz dráma, Jannings partnere 
Evelyn Brent, azonkívül a legszenzáció­
sabb vigjátéka a gyönyörű hollywoodi 

sztárnak, Bébé Danielsnek: A kórus 
szépe. Könnyekig nevettető vígjáték. Hely 
árak 10 és 20 lej. Erkély: 10 lej, földszint 
és páholy 20 lej.

Becs, április 15. A román-német gazda­
sági tárgyalások kedvező mederben foly­
tak mindaddig, mig a kormány meg nem 
bukott. A tárgyalások Becsben folytak le 
és a bizottság egyik tagja. Fritz Conrad 
szász képviselő azoknak eddigi eredmé­
nyéről kijelentette, hogy a legfontosabb 
kérdés a tárgyalások során a Németország 
részéről Romániának adandó preferences 
vám volt. amelyet Románia tengerire és

I árpára kért. A német delegáció hajlandó- 
I nak mutatkozott a legnagyobb árkedvez- 
5 ményre, melynek ellenében azt kérte, hogy 

a román kormány viszont százhatvan ipar 
1 cikkre és félgyártmányra adja meg a leg­

nagyobb vámkedvezményt. A tárgyalások 
során a preferenciális vámok kérdésében 
a németek hajlandónak mutakoztak körül­
belül 340.000 román származású vágóállat 
bevitelére az engedélyt megadni.

Pénteken 3, 5 és 7-kor: Nagyszabású dup­
la műsor: Jannings: az Utolsó pa­
rancs és Bébé Daniels: A kórus szépe. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Szombaton 3, 5 és 7-kor: Jannings: az 
Utolsó parancs és Bébé Daniels: A 
kórus szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

Vasárnap csak 5 és 7-kor: Jannings: az 
Utolsó parancs és Bébé Daniels: A 
kórus szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

Hétfőn 3, 5 és 7-kor: Jannings: az Utolsó 
parancs és Bébé Daniels: A kórus 
szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

ÜÄÖI0 MOSOD
«MSP®»■»•ear

Meghívó. A kolozsvári Kereskedelmi és 
Iparkamara igazgatótanácsa folyó évi áp­
rilis havi teljes ülését április hó 18-án 
(szombaton) este 8 órakor fogja megtar­
tani a kamara közgyűlési termében (Cal. 
Marosaiul Foch 51. sz., II. emelet) a követ 
kező napienddel: 1. Az ülés megnyitása.
2. Az ügyvezető igazgatóság jelentése.
3. Ügyforgalmi jelentés. 4. A standardi­
zált tojás kiviteli dijának megszüntetése. 
5. 1931. évi zárszámadás. 6. Számvizsgáló 
bizottság 1931 április 8-i jegyzőkönyve. 
7. Bérházépités ügye. 8. Esetleges indít­
ványok, melyeket kérünk a kamara titkári 
hivatalához írásban benyújtani. A keres­
kedelmi és iparkamarák törvény módosí­
tásáról szóló törvény és végrehajtási uta­
sítás 12. szak. értelmében az igazgató-

I tanács csak az őt alkotó tagok _ abszolút 
I többségével tanácskozhatik, a 15. szak. 1. 

bekezdése szerint pedig azok a tanács­
tagok, akik 3 havi ülésen egyfolytában 
nem vesznek részt, szabályszerű szabad­
ság nélkül, lemondottaknak tekintetnek es 
a tanács helyüket üreseknek nyilvánítja. 
Ha a tagok a fenn összehívott gyűlésen 
nem jelennek meg a szükséges számban, 
az igazgatótanács 1931 április 19-én (va­
sárnap) délelőtt 10 órakor ugyanazon he- 

í lyen és ugyanazzal a napirenddel uj ülést 
! fog tartani, még az esetben is, ha a tagok 

csak egynegyedrésze jelenik meg. Cluj, 
1931. április hó 9-én. Ing. loan F. Negru- 
tiu s. k. elnök, Cáciulá Nicolai s. k. fő­
titkár.

Sflnllál-IOEl
Roman opera masora

Péntek, ápr. 17: Zsidónő. (Hubert Leuer 
kiváló tenorista vendégszereplésével.)

Vasárnap, ápr. 19 (délután): Sámson és 
Delila. (Hubert Leuer kiváló tenorista 
vendégfellépésével.)

Hétfő, ápr. 20: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.
Csütörtök, ápr. 23 (délután): Stradella.

4 MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Rózsahegyi Kálmán Kolozsváron. Ró­
zsahegyi Kálmán, a budapesti Nemzeti 
Színház nagynevű művésze, aki a leg­
őszintébb, legemberibb humor képvise­

lője a magyar színpadon, szombaton, va­
sárnap és hétfőn vendégszerepelni fog 
Kolozsváron. Olyan hir ez, amely min­
den szinházbajáró ember szivét megdo­
bogtatja. Mert Rózsahegyi Kálmán az 
egészen nagy művészek sorából való. 
Arany kedély, derűs bölcsesség és mo­
solygó szellem jellemzi minden alakítá­
sát. Vendégszereplésére olyan darabo­
kat választott, amelyek minden oldalról 
alkalmasak ragyogó talentumának be­
mutatására. Mindhárom előadást rendes 
helyárakkal tartja meg a színház.

Leona másodszor. Ma este másodszor 
adja a színház Zilahy Lajos hatalmas 
sikerű forradalmi drámáját, a Leonát, 
amely a tegnapi premiéren valósággal 
elragadta a közönséget. Az előadást B. 
bérletben tartják meg.

Az aranyóra. Szép Ernő poétikus, 
megindító színmüve Az aranyóra szere­
pel a színház péntek esti műsorán.

A hetedik parancsolat tovább foly­
tatja diadalutját a színkör mozgóban. 
Janet Gaynort és Charles Farrelt min­
denkinek látnia kell!

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombat este 9 órakor: Te csak pipálj 

Ladányi. (Rózsahegyi Kálmán ven­
dégfellépése. Rendes helyárakkal. 
Bérletszünetben. Ssz. 254.)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: A nőtlen férj. 
Operettujdonság, Karácsonyi, Ker­
tész, Nádor, Tompa, Ihász fellépésé­
vel. 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihely- 
árakkal. Ssz. 255.)

Vasárnap este 9-kor: A cigány. (Rózsa­
hegyi Kálmán vendégfellépése. Ren­
des hely árakkal. Bérletszünetben. 
Ssz. 26.)

Hétfő este 9-kor: A vén gazember. (Ró­
zsahegyi Kálmán bucsufellépése. 
Rendes helyárakkal. 38. Premiérbér- 
let. Ssz. 257.)

IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI
Csütörtök, április 16.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.15: Hí­
rek, időjárás, grammofón. 16: Zenekar. — 
17.15: Gyermekek negyedórája. 20.30: Fel 
olvasás. 20.45: Dalest. 21.15: Rádiózene- 

! kar. 21.45: Hírek.
I Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. — 

12.05: Eugen Stepat balalajka zenéje. — 
12.25: Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjárás 
5.10: A földművelésügyi minisztérium elő 
adássorozata. 5.40: Magyar nóták. 7: An­
gol nyelvoktatás. 7.25: Az Operaház szin- 
lapjának felolvasása. 7.30: Az Operaház 
előadása. Offenbach: Hoffmann meséi. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás, hirek. 
Majd: Cigányzene.

Bécs. 22.40: Zenekar.
Berlin. 19.30: Szórakoztató zene. 21.30: 

Rádiózenekar.
Breslau. 22.45: Régi és uj tánczene.
Varsó. 20.30: A filharmonikusok román 

hangversenye.
Poznan. 20.30: Szoprán, hegedű.
Kattowic. 22.15: Hangv.
Riga. 19.03: Szimf. hangv. Köztük Ha- 

merick: Zsidó trilógia.
Milánó. 21: Opera.
Róma. 21.05: Hangv. Rossini, Boellmann 

müvei.
Prága. 22.20: Orgonajáték.
Pozsony. 18.25: Dalest.
Brünn. 17.55: Grammofón.
Toulouse. 22.45: Orgona játék. 24: Mü- 

dalok.
Oslo. 20.30: Dán hangv.

a

LOLIÄJ
világmárka 
megóvja Önt 

a nemi|§jw GUM-. ? ^gg^fl betegségek­
től.

Kolozsvári

T akarékpénztár* Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket elönvös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tőkéi 143 millió lei
A FILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely- 
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Htodén bankügyletet a legelőnyösebben wegezí
Áruraktárai a vasút mellett.

Hajhullás és hajkorpázás
ellen a legjobb szer az

EGGER-PETROL
Kapható minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában

Apró hirdetések
Eladó szép ebédlődivány és két jóálla­

potban levő matrác. Eötvös u. 12., I. e.

Mindennap frissen fejt kóser tehén éa 
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
esecsemőtej kapható Schwartz Ignácné 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Külföldi minták érkeztek. Pontos jutá­
nyos kiszolgálás. Broderie kézimunkaelő- 
nyomda, Regina Maria 20.

Kereskedelmit végzett komoly munkaerő 
minimális fizetésért állást vállal. Levele­
ket „Szerény“ jeligére a kiadóba.

Eladó szép ebédlődivány és két jóálla­
potban levő matrác. Eölvös u. 12., I. e.

Hat szobából álló irodahelyiség esetleg 
lakásnak is azonnal kiadó. Ugyanott 2—3 
szobás lakások, valamint kisebb irodahelví 
ségek is kiadók. Str. Nicolae Jorga 3. Ge­
nerate palota.

Minden regénynél érdekfeszi több olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK A3 
1878—1918. ÉVEKBŐL 

Ara 161 lej helyett 46 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztál. áb&n. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás

Íii!ílííilíillitlilílíli!!ill!lll!llll!l!ll!lllll!lllllll

Soha
nem volt még ilyen nagy­
mérvű árleszállítás a piacon
Atheneaum olcsó könyvei

68 lej

34 lej 
68 lej 
34 lej

61 leli 

68 lei

Barbusse: Erő, fűzve 
A. France: Hátrahagyó! írásai 

fűzve ,
Heltai: írók, színésznők 
Thackeray: Titmarsch 
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése 170 lej
Szalay László: Mihály bácsi 194 

oldal
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 

oldal
René Benjámin: Egy regényes 

élet 364 oldal
Dos Passos: Newyork regénye 

oldalon, 2 kötet
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 102 lej 
Ady Endre: A minden-titok 

versei
Ady Endre: Uj versek 
Ady Endre: Illés szekerén 
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének
Ady Endre: A magunk sze­

relme
Ady Endre: Ki látott engem 
Ady antológia 264 oldal, 284 

vers
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályábai
Vidékre utánvéttel vagy az összeg d 

zetes beküldése amellett szállítunk.
lllllllllllHIIIIIIIIIIIIHIIIIIilHIHilllllllllllílllll
HIRDESSEN A/ UJ KELETBE*

68 lej 
68 le 
68 lei

68 lej

68 lel 
68 lei

156 lel

XlíV. evf. 
Cllttj—KOI 

ár 

56
100

OH* »■ n;...

^leiratokat 
Ht|8riéi&kH

A kispárto] 
ség kormá

rraiermnaa Kéayv- ém l«apMadé B.-T. ayo<«<r - Uaj, Btr. Baroa L. Po» 16. — Toiaféa 6-77.

A miniszj 
a koncéi

Bucuresíi-Bi 
egység kormányá| 
magatartása meg 
párt és a liberál 
nagy pártoknak 

Titulescu épi 
tisztviselőkből ál| 
mellett: 1. Titult 
ügyi tárcákkal id 
3. A választások! 
vabbra is Tituk 

Az összes pá| 
tételeket megtér« 
este féltiz órakc 
hogy a tisztvisei| 
tások idejére a 
teljes semlegessel 

Titulescut ezl 
semleges hivatali 
niszterelnökség él 
koncentrációs kof

Bucuresti-Bukc 
Uj Kelet tudósi 
késő esti órákba! 
olyképpen alakultj 
kormány megalal 
hető. A liberálisoj 
párt között a me: 
és az utolsó pilla] 
adta a koncentr; 
hez Iorga profé? 
és a nemzeti pari 
egymással abban.| 
kormányt csak at 
ják meg, ha abbí 
csoport is résztví 
sával ez a feltét] 
szott (és a minisz 
formában terjeszt 
miután az összes! 
elhárítani, a ko( 
megalakult. Ezt] 
újságírókkal, sől 
táviratozták. Poj 
ban semmitsem t] 
kormány megalal 
ban korainak is 

Szerdán a poli] 
kezeképpen festei 
nemzeti parasztpJ 
megegyezés, am]
megegyez£s parit
Párt száz-száz ml 
miniszteri tárcát . 
tárcanélküii mini] 
a kormányba, a 
megkapja a két t| 
terelnökségi almii 
retes, hogy Manij 
Rés választások 
Va.» főbb mandátt 
naint amennyi a 
Dúca erre ügyes . 
tette, hogy ebben] 
külön listás vála 
tebb mandátum.
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